

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában. Amen.

Ara: 10 fillér

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATALI
FERENC JÓZSEF-UT 56. SZÁM.
TEL. 21-90. ÉJJELE 10-TŐL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
EGESZ ÉVRE 30 PENGŐ, FEL
ÉVRE 15 PENGŐ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 22.) 1941 JUNIUS 18, SZERDA

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLV. ÉVFOLYAM, 136. SZÁM

A nemzet Vezére



Hetvenharmadik életévét tölti be ma a vezér nagybányai Horthy Miklós, Magyarország Kormányzója, s a nemzet minden tagja egy emberként hódolattal ünnepli minden magyarok Vezérét, dicsőséges országgló Nagyrát. Minden évben erőteljesebben, melegebben vésődik bele a magyar lelkekbe és szívekbe június tizennyolcadikának, Kormányzó Urunk születésnapjának örömnempe. Ilyenkor érezzük az isteni Gondviselés mérhetetlen jó-ságát és gondosságát a magyar nemzet iránt, hogy ezeréves történelmünknek legfergetegesebb korszakában állította a magyar milliók élére azt a férfiút, akinek minden megpróbáltatáshoz megadott vezéri nagysága és államfői bölcsessége volt csak képes véghezvinni azt a csodát, hogy még ugyanaz a magyar generáció megérheti az ezeréves ország feltámadását, amely pedig két évtizeddel ezelőtt tehetetlen aléltásban, reménytelen kétségbeesésben szenvedte végig történelmi országunk porbahullását és feldarabolását.

Félelmetes még visszagondolni is arra, mi lett volna ezzel a sok megpróbáltatást elszenvedett néppel, ha nem állt volna akkor a legrettenetesebb káosz idején mindnyájunk élére Ő, minden kishitűséget elnémító sziklaszilárd hitével, kemény, elszánt akaraterejével a tengeri csaták viharában megadott hadvezéri szervező-készségével, az egyszerre szigorú és simogató atyai fegyelmezővel és szeretettel? Még a gondolatját is a legszívesebben elhesegeti az ember annak, ha a vörös örület legfertelmesebb infernójában és a lanácstalan pártoskodás, szóhúzás, valamint a vad mohósággal ráncszabadult szomszéd rablók által a sir szélére sodort nemzet nem találta volna meg Vezérét. De Istennek hála, jött, szinte az ősi magyar földből nőtt ki s egyszerre csak ott láttuk fehér lován bevonulni seregei élén az ország szívébe, mint a hadak útjának életrekel, valóságá vált legendá-

Az amerikai kormány betiltotta a német konzulátusok működését

A konzulátusi német tisztviselőket kiutasították — A német kormány már foganatosította az ellenintézkedéseket — Szíriában megtorpantak az angolok s a francia csapatok több ponton ellentámadásba lendültek

Török-német megnemtámadási szerződés készül

(Zürich) A Neue Züricher Zeitung jelenti Washingtonból: Sumner Welles külügyi államtitkár hétfőn a washingtoni német nagykövetnek Roosevelt elnök megbízásából jegyzéket nyújtott át, amelyben felszólítja a nagykövetet, hogy az összes amerikai német konzulátusokat, a német birodalmi vasutak washingtoni utazási irodáját, a Transocean hírszolgálati ügynökség összes irodáit és a washingtoni német információs könyvtárt azonnal szüntesse meg. A tisztviselőknek és az alkalmazottaknak a legközelebbi időn belül el kell hagyniuk Washingtont és legkésőbb július 10-ig az Egyesült Államok területét. (Bud. Tud.)
Berlin, június 17. (Német TI.) Az amerikai Egyesült Államok Kormányza az elnök június 14-i rendeletével zárlatot rendelt el a német állampolgárok Egyesült Államokban levő vagyonára. A német kormány rendeletére ezért azonnali hatállyal végrehajtják a szükséges intézkedéseket az Egyesült Államok polgárainak a német birodalomban levő vagyonára. (MTI.)

Német hadijelentés

Berlin, június 17. (Német TI.) A véderőparancsnokság az érkezett jelentés szerint a német tengeralattjárók az Atlanti óceán északi és középső részén végrehajtott heves támadásaiban erősen biztosított hajókaravánokból 3 db felgyerzett nagy kereskedelmi hajót súlylyesztettek el 36.930 tonna tartalommal.
Mint a Német TI értesül, az Északi-tengeren egyszerre három harci repülőintézet támadást egy német előőrs hajó-naszád ellen. A német hajó egy repülőgépet lelőtt, egy másikat olyan súlyosan megrongált, hogy számitani lehet elvesztésére. A hajó ezután sértetlenül befutott a kikötőbe. (MTI)
A német harci repülők az elmúlt éjszaka eredménnyel bombázták a délkeleti Gloucester megyében egy repülőgépgyárat. Több tüzet figyeltek meg.
Német harci és zuhanóbombázó repülők tegnap illetékes hely közlése szerint az északafrikai Capuzzótól délre támadást hajtottak végre ellenséges páncélosok gyülekező helyei ellen. A robbanás-sokból és tüzekből arra lehet követke-

letni, hogy sok kocsi megrongálódott, illetve megsemmisült.

Mint a Német TI értesül, a csatorna feletti légiharcban kedden délután egy angol gépet leltek. A Calais és Boulogne között a német és ellenséges vadászgépek között még folyik a légiharc. E harcokban az eddigi jelentések szerint saját veszteségünk nélkül öt ellenséges vadászgépet lőttek le.

A német légihaderő június 15-én súlyos veszteséget okozott az angol légi haderőnek. A német légihaderő és légvédelem 17 ellenséges gépet lőtt le a csatorna vidéke felett, különböző harcokban. (MTI)

Róma, június 17. A Völkischer Beobachter La lineai jelentése alapján közli, hogy az egy csatahajóból, egy repülőgép anyahajóból és négy rombolóból álló és a gibraltári kikötőből most kifutott brit hajóhadat a tengelyhatalmak megtámadták. Arról, hogy a támadás levegőben vagy tengeren történt-e, a jelentés nem szól.

A franciák áttörték a szíriai angol hadállásokat és ellentámadásba kezdtek

Vichy, június 17. Hivatalos jelentés megállapítja, hogy francia csapatok Szíriában az arcvonal legnagyobb részében ellentámadásba mentek át. Hermosz és Dzebel-Druz környékén francia páncélosok lendületes támadással áttörték az angolok hadállásait s mélyen az arcvonal mögött több községet elfoglaltak. Hermostól nyugatra is jelentős eredményeket értek el a franciák. Saidánál az angol tankok nem jutottak tovább. A francia légi-erő Dél-Szíriában több angol felvonulási központot bombázott.
A libanoni partok mentén francia tengerészeti repülőgépek megtámad-

tak egy angol hajókötelőket. Az egyik angol romboló súlyosan megsérült; mozdulatlanul a harc színhelyén maradt. A másik rombolón tűz ütött ki. A francia repülőgépek három angol Gladiator repülőgépet leltek.

Bergeret tábornok, légügyi államtitkár, tegnap elhagyta Vichyt, hogy a Szíriában állomásozó francia légi-erő parancsnokságát átvegye.

A Daily Telegraph jelentést közöl Saida környékén lefolyt harcokról és megállapítja, hogy az ausztráliai csapatok csak igen súlyos áldozatok árán foglalták el a kikötővárost. A francia gyalogság kézitü-

sákban védte állásait és nehéz fegyverű, közepes tankjaikkal igen hatásos ellenállást fejtettek ki. A szíriai harcok hevessége fokozódott.

Vichy, június 17. (Német TI.) A francia hadijelentés június 17-i hadműveleteiről így szól: Köteleink folytatták az ellenséges tevékenység miatt szükségessé vált hadműveleteket, a Dzebel-Druz és Hermosz hegység közötti területen, valamint Libanon hegységeiben. Ezzel szemben az angol haderő a partvidéken a hajóhad támogatását nélkülözve csak csekély tevékenységet fejtettek ki. Hétfőn légi-erőnk továbbra is támadta az ellenség utánpótlási szállításait. Az angol légihaderő a 16-ra virradó éjjel kétféle bombázta Raqak és Homš környékét. Sem anyagiakban, sem emberéletben nem keletkezett kár.

Amsterdam, június 17. (Német TI.) Mint az angol hírszolgálati iroda Kairóból jelenti, Szíriában a vichyi kormány csapatai erős ellentámadást indítottak Merjamum és Gueneitra vidékén. Heves küzdelem folyik a területen. (MTI)

Ankara, június 17. (Német TI.) A török rádió Beyruthból származó jelentése megerősíti, hogy francia harci kötelékek, a Damaszkuszól délnyugatra levő Merds Ajum várost kemény harcok árán ismét megszállták. (MTI)

Kanada számol az angol hegemonia bukásával

Stockholm, június 17. (Német TI.) Mackenzie King Kanada miniszterelnöke, a Reuter iroda jelentése szerint ma mondott beszédében azt jelentette ki, hogy Németország egyre nagyobb előhaladásra tett szert Európában. A Fokváros körüli hajózás, amelynek a középkeletet kell ellátnia, ezzel egyre körülményesebbé és veszélyesebbé válik. Harcolni kell, ahol rákényszeríti az ellenség. Ha továbbra is veszünk középkeleten, nem marad más hátra, mint kiszolgáltatjuk a Földközi tengert az ellenségnek, kivonjuk hadihajóinkat és nyitva hagyjuk a kaput India felé. Ezekkel a nagy veszélyekkel — fejezi be — csak minden erőnk latbavetésével szállhatunk szembe. (MTI)

ját. Tétovázás nélkül összefogta a magyarság legjobb erőit s elindította hódító útjára a magyar újjászületés nagy szegedi gondolatát s azóta szilárd, biztos kézzel vezeti népét azon az úton, amely az új Európa rendjében régi nagyságában biz-

tosít helyet Magyarországnak, hogy folytathassa történelmi küldetését a Duna medencéjében.

Ma az egész ország minden családi otthonában hálátelt szívvel, hódoló tisztelettel és ragaszkodással fordulnak a régi

halárokat visszaszerző országgyarapító Kormányzó felé. Ünneplő lélekkel kívánja ma minden magyar, hogy a Magyarok Istene tartsa és áldja meg nemzetének legfőbb Hadurunkat, atyai Vezérünket Magyarorszag Kormányzóját.

100 ANGOL TANK PUSZTULT EL SOLLUMNÁL

Berlin, június 17. (Német TI) Mint a Német TI-vel közölték, a hétfői nap folyamán az északafrikai Sollum fronton ismét kiújultak a harcok. A német-olasz elhárításnak ezt az angol páncélos támadást is sikerült a briteknek okozott súlyos veszteségekkel visszavernie. Az eddig beérkezett jelentések szerint az angolok hétfőn délig összesen nem kevesebb mint száz páncélosot vesztek. A harcok a német-olasz csapatok szempontjából kedvezően folynak. (MTI)

ELKESEREDETT KÜZDELEM A SOLLUMI ARCIVONALON

Róma, június 17. Az olasz főhadiszállás 37. közleménye:

Keddre virradóra repülőink bombázták La Valetta tengerészeti támaszpontját.

Észak-Afrika: A sollumi arcvonalon hétfőn egész nap folyt az elkéseredett küzdelem. Az olasz-német páncélos csapatok ellentámadásra indultak és tetemes veszteséget okoztak az ellenségnek. Már a csata első napján több mint 60 angol harckocsit romboltunk szét. Az olasz-német légi alakulatok hatáson együttműködést fejtettek ki a földi hadakkal: elpusztították és megrongáltak sok gépesített járművet. A légiharcokban 11 angol repülőgépet lőttünk le. Az ellenség repülői Benghazit övezelében bombáztak néhány helyiséget.

Kelet-Afrika: Galla és Sidamo környékén csapataink folytatták az előirt mozdulataikat, amelyeket a rossz idő akadályoz. A főbb körzetben nem történt semmi változás. (MTI)

MEGMENTETTEK A ROBIN MOORE UTASAIT

Newyork, június 17. (KH) Az amerikai közvéleményben óriási örömet keltett az a Fokföldről befutott jelentés, hogy Fokváros kikötőjébe beérkezett egy angol hajó, amelynek sikerült a május 21-én elszállított amerikai hajónak, a Robin Moore-nak a még hiányzó mind a 35 matrózát és utasát megmentenie.

A KANADAI MINISZTERELNÖK AZ ANGLIANAK NYUJTANDÓ KATONAI SEGÍTSÉGRŐL

Bern, június 17. A Völkischer Beobachter jelentése szerint az angol, ausztráliai és újzélandi csapatok vesztesége a különféle földközi tengeri frontokon olyan méreteket öltött, hogy a brit birodalom kénytelen kanadai csapatokat segítségül kérni a veszteség pótlására. Az ottavai kormány már elhatározta, hogy katonai csapatokkal segíti meg Angliát. Mackenzie King, a kanadai kormány miniszterelnöke kijelentette, hogy kanadai katonák minden fronton meg fogják segíteni Angliát, ahol arra csak szükség van. A lap azt is jelenti, hogy az Egyesült Államok lapjai szerint az első kanadai segítség abból a két hadosztályból áll majd, amelyet az angol sziget megvédésére szántak és hogy ez a két hadosztály most nem az angol szigetre, hanem vagy Kelet-Ázsiába, vagy a Közélelekre hajózik, ahol Wavel tábornoknak nyújt segítséget.

MEGERŐSÍTETTEK AZ ÚJ TÁMASZPONTOKON AZ AMERIKAI MEGSZÁLLÓ CSAPATOKAT

Newyork, június 17. Baldwin Hanson, az ismert lap tudósító arról számol be a New York Times hasábjain, hogy az Angliától megszerzett támaszpontokat megerősítik az amerikai megszálló csapatokat.

Baldwin továbbá „lebelsőgesnek” tartja, hogy Amerika megszállja Grönlandot, Martinique szigetét, az Azori és Zöldfoki szigeteket, míg Dakar megszállása „nem valószínű”. (MTI)

HADGYAKORLAT OROSZORSZÁGBAN

Zürich, június 17. (Bud. Tud.) A Neue Zürcher Zeitung moszkvai tudósítója jelenti, hogy a moszkvai katonai körzetben folytatják a gyalogság, a tüzérség, a tankcsapatok és a gépesített osztagok hadgyakorlatait.

Egy katonai tábor megnyitása alkalmával Tyulenev tábornok, a moszkvai katonai körzet parancsnoka, beszédet intézett a katonákhoz, amelyben hangsúlyozta, hogy ki kell használni minden órát a vörös had sereg erejének fokozására. Felszólította a katonákat, hogy szükség esetén jó hazafiakhoz méltóan harcoljanak a Szovjetunióért.

A zürichi lap ankarai jelentése szerint István debreceni római katolikus, Muhy

a Szovjetunió a teljes megszűnés állapothoz közeledik. Oroszországban beszüntették a katonák szabadságolását. Ankarai vélemény szerint

Német-török semlegességi tárgyalások vannak folyamatban

Zürich, június 17. (Bud. Tud.) A „Neue Zürcher Zeitung” ankarai jelentés szerint Vinogradov szovjetorosz nagykövet moszkvai utazásában ankarai körökben a feszültség fokozódásának jelét látják.

A svájci lap külföldi tudósítója továbbá jelenti, hogy Papen nagykövet a vezető török politikusokkal tárgyalást folytat semlegességi egyezmény megkötéséről. Ugyanakkor, hogy Németország szavatolná Törökország összes határait, Törökország pedig ellenszolgáltatásként fontos, főképpen gazdasági természetű engedményeket tenne a Birodalomnak.

Külföldi megfigyelők azon a véleményen vannak, hogy az ilyen egyezmény létrejötte nem valószínű. Azt hiszik, hogy a török kormány biztosítaná egyúttal az angol kormányt, hogy Törökország nem tesz semmit, ami az ankarai angol-török egyezménybe ütköznék.

Magyarország a gazdasági újjáéledés helyes útján halad

állapítja meg a német felhivatalos lap

Berlin, június 17. (MTI) „Magyarország a kontinentális gazdasági életben” című a Völkischer Beobachter így ír:

Bárczay magyar államtitkár berlini látogatása alapvető jelentőségű a mezőgazdasági politika szempontjából. Magyarország azon az úton van, hogy elfoglalja helyét az európai gazdasági életben és felkészüljön azokra a gazdasági következményekre, amelyeket ezzel összefüggésben kell teljesíteni. Bárczay államtitkár előadásában arról beszélt, hogy a ma-

gyar mezőgazdaságnak az európai munkaközösségbe való beilleszkedése Magyarországon bizonyos átalakításokat tesz szükségessé. Ebből világosan kitűnik, hogy Magyarország le akarja vonni a szükséges következtetéseket. Magyarország számára az a nagy feladat, hogy a termelést minden téren fokozza. Németországgal való együttműködés eképpen Magyarország számára saját jólétének, valamint az európai országok jólétének fokozását jelenti.

A francia sajtó írja: Délkeleteurópa kulcsa Magyarország

Vichy, június 17. (MTI) Sajtó továbbra is élénk érdeklődik Délkelet-Európa kérdései, különösen Magyarország iránt. A Journal de la Presse László miniszterelnök személyéről és Magyarországról szerezpéről, az új dunai Európában ír cikket. Eszerint Bárdossy László személyi képviselője a magyar úrnak, a régi büszke katoná magyar fajnak és leg-

nagyobb tekintélynek örvend Budapesten A Duna-medence kérdésével foglalkozva megállapítja, hogy Magyarország Délkelet-Európa megszervezésének kulcsa. Európa nagy roka utja annak a magyartársnak a gyümölcsét élvezni, amelyben egyesíteni tudta büszkeségét és a belátást.

Csökkentették a romániai gépkocsiforgalmat és a világitást

Bukarest, június 17. (MTI) Nemzetvédelmi szempontból korlátozták a gépkocsi forgalmat. Törvényrendelet jelent meg, amely 5 nap alatt érvényteleníti eddigi engedélyeket. A hadügyminisztérium adja ki az újabb engedélyt.

A főváros katonai parancsnoksága az elsötétítésre való tekintettel megszüntette a nyári kerthelyiségek éjjeli kivilágítását.

Bukarest, június 17. (MTI) Az Unirea azt követeli, hogy a bombázás és légiriadó alatt fosztogatokat ítéljék halálra. A halá-

los büntetést az is végrehajthatja, akinél a fosztogatás történik, jogos önvédelem címen.

A palesztinai rabbik hétfőn ünnepélyesen kihirdették a „zsidók szent háborúját” hangsúlyozva, hogy „a palesztinai zsidó állam képviselői” részt fognak venni az eljövendő béketárgyalásokon. A rabbik felszólítása azzal végződik, hogy a világ 17 milliónyi zsidóját meg kell mozdítani a szent háború meghirdetésével.

Holnap hozzák forgalomba az alumínium egyengőst

Budapest, június 17. (MTI) Az alumíniumból vert egy pengő érméket a Magyar Nemzeti Bank június 19-től kezdve hozza forgalomba. Az új egy pengős érmék egyik lapján babérrággal öveze az értékelés, alatta kettős csigavonalú díszítés, valamint a pénzverő B. P. jelzése, a verés évszáma és a tervező művész neve „Berán-

L.”. Az érmék másik lapján a magyar címer a Szentkoronával és alatta félkör alakban Magyar királyság felirat látható. Az alumínium egy pengős átmérője 23.7 mm., súlya 1.5 gramm. Az egy pengős ezüst érmék és bankjegyek egyelőre forgalomban maradnak és bevonásukról külön fog a rendelet intézkedni.

Mit tartalmaz a közoktatásügyi igazgatás, egyszerűsítési javaslata

Budapest, június 17. (MTI) Hóman Bálint kultuszminiszter a Ház keddi ülésén benyújtotta a közoktatásügyi igazgatás egyszerűsítéséről szóló törvényjavaslatot, amely felhatalmazza a minisztert arra, hogy az alábbi ügyekben végső fokon az intézkedés, vagy határozathozatal jogát a tankerületi királyi főigazgatók megbízása és megbízásának visszavonása az állami népiskolai tanítók a megállapított létszám keretében és a költségvetési tervezet terhére alkalmazza és kineveze, a nem áll-

lami jellegű népiskolában állami segéllyel egybekötött tanítói állások betöltésének engedélyezése állami középiskolai, középfokú iskolai, szakiskolai, tanár, tanító, vezető állású, vagy szolgáló, továbbá népiskolai tanító, mintavodó és óvónő, nevelőnő, állású, vagy szolgáló áthelyezése. A javaslat többi pontja a fenti eljárást megelőző vizsgálat elrendelése és járványos betegségek idején teendő intézkedés ügyében rendelkezik.

Horthy Miklós ösztöndíjat nyert debreceni középiskolások és egyetemi hallgatók

Budapest, június 17. (MTI) A kultuszminiszter az 1940-41 tanévre az alább nevezetteknek adományozott Horthy Miklós ösztöndíjat, 200 pengőt kaptak: Nagy János, Herceg László orvostanhallgatók, Marjay Márton, Hegedűs András, Keresztes Kálmán, Málnássy Erzsébet bölcsészettanhallgatók, Nagy László, Mester Ferenc gazdasági akadémiai hallgatók, Varga Zoltán református, Balogh György és Farkas István kegyes tanítórendi, vitéz Nyakas Imre és Zubor Miklós református, Tökés Ferenc református, Varga Margit római katolikus gimnáziumi tanulóknak, Miskolczy László debreceni ref. tanítóképző intézeti, Szilágyi Sándor debreceni társulati polgári iskolai tanulóknak, Antalffy

Erzsébet társulati, Kaszás Ferenc és Rohó László debreceni áll. Fa- és Fémipari szakiskolai, Banka Mária debreceni római kat. ipariskolai tanulóknak.

360 pengőt kaptak: Szabad Károly debreceni hittudománykari hallgató, Csatlós Lóránt, Benedek Árpád, Horváth Gyula debreceni joghallgatók, Hais Katalin debreceni orvostanhallgató, Szabó Sándor bölcsészettanhallgató, vitéz Kádár Béla gazdasági akadémiai hallgató.

Evi 600 pengős ösztöndíjat: Nagy Zoltán dr., Zsádon Béla dr., Benócz Ilona, Both György, Répássy Károly dr., Siposs Márta debreceni orvostudományi hallgatóknak, Balogh Elemér, Bartha Zsigmond debreceni bölcsészettudománykari díjtalan gyakornokok kaptak.

APOLLO filmszínház

MA UTOLJÁRA:

Az asszony az orvos és a harmadik

Bottai olasz miniszter megérkezett Budapestre

Kedden délután érkezett a keleti pályaudvarra Giuseppe Bottai, Olaszország nemzetvelésügyi minisztere. Az olasz miniszter, aki egyike a fasiszta tengelyhatalom legmarkánsabb egyéniségeinek, a magyar közönség nagy szeretettel fogadja és várja. Magyarországi látogatása magánjellegű ugyan, közben azonban módot talál arra, hogy érintkezésbe lépjen mindazokkal a körökkel, amelyek a magyar-olasz kultúrbarátság kimunkálását szolgálják.

Bottai nemzetvelésügyi miniszter kedden délután 3 órakor érkezett meg a keleti pályaudvarra. A pályaudvaron Hóman Bálint közoktatásügyi miniszter fogadta olasz kollégáját, valamint a kultuszminisztérium főtitkárát, valamint Fáy István, Szily Kálmán, Stolpa József és báró Wlassics Gyula államtitkár.

Az olasz miniszter délután feliratkozott Kormányzóknál, aki öt tartózkodása során kihallgatáson fogadja. Este Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter ad szűkkörű estebédet, Bottai miniszter tiszteletére.

Táviratok

MINISZTERTANACS

Budapest, június 17. (MTI) A kormány tagjai kedden délután a szokotti heti minisztertanácsra ültek össze, amelyen folyóügyeket tárgyaltak. A minisztertanács a késő éjszakai órákban ért véget.

GANDHI ISMÉT ELŐTÉRBE LÉP?

Newyork, június 17. (Német TI) Az Associated Press közli, bombay tudósítójának Gandhival folytatott beszélgetését. Gandhi elzárta magát, hogy a polgári engedetlenség hadjárata még tovább fokozódhasson. Az az érzése, hogy a harc lassanként egyre élesebbé válik. (MTI)

ÚJABB PORTUGÁL ERŐSÍTÉS INDULT A VESZÉLYEZTETETT AZORI SZIGETEKRE

Lissabon, június 17. (Német TI) A Gil Nanes nevű gőzös fedélzetén hétfőn a portugál kihallgatáson fogadja. Este Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter ad szűkkörű estebédet, Bottai miniszter tiszteletére.

KISAJÁTÍJÁK A HORVÁT ZSIDÓ NYOMDAKAT

Berlin, június 17. A Délkelet-Európai Hírszolgálati Iroda jelenti Zágrábról: A nyomdak állami érdekből való kisajátításáról szóló rendelet Zágrábrban 22 zsidó nyomdával érintett. Az országban levő nyomdak csaknem hiánytalanul zsidó kézben vannak, amelyeket most kisajátítanak. (MTI)

Vígyszínház mozgó

Ma 5, 7, 9 órakor közkívánatra a legnagyobb magyar film:

Bors István

Fősz.: PAGER ANTA, Tolnay Klári, Eszenyi Olga, Bihary.

DANKÓ PISTA és BALÁZS ÁRPÁD legszebb nótáiból

a nótafelismerési verseny június 20-án

este 8 órakor a **PALL** söröző kerthelyiségében. Rossz idő esetén az emeleti terembe. Kérem kedves vendégeimet, hogy asztalt mielőbb foglalni sziveskedjenek.

Öt magyar falu hazatért Bukovinából

Közel tizenégyezer magyar jött el Istensegits, Fogadjisten, Hadikfalva, Andrásfalva és Józseffalva községből A Bácskában huszonnégy községben telepítették le a csángókat

A jobboldali magyar sajtó már régebben sikraszállt, hogy a világon szétszórtan élő magyarok hazatelepítését megkönnyítsék. A sajtó legjobban a Bukovinában egy ömben élő csángók hazatelepítését sürgette. Ezek a csángók a madéfalvi veszedelem után menekültek ki az országból és Istensegits, Fogadjisten, Józseffalva, Hadikfalva, és Andrásfalva néven öt virágzó magyar községet alapítottak.

A magyar kormány megértette az idők sürgető szavát és az 1940. november 15-én megtartott minisztertanácsban elhatározta, hogy mind a négy égtáj felől hazaszólija fiait. Ez a történelmi elhatározás azonban a nagyobb magyar néposzlopok felett uralkodó államok egyneműkénél határozatlan magárlátása miatt nem kerülhetett nyilvánosságra. A nagy horderejű kérdés megoldásával vitte Bonczos Miklós államtitkár biztásként meg, aki nyomában érintkezésbe lépett az érdekelt államokkal, hogy hazatelepítsék mindazokat, akik hosszú időn keresztül megmaradtak hűséges, becsületes és igaz magyaroknak. Néhol nagyon könnyen, néhol nagyon nehezen ment ennek a kérdésnek megoldása, de az volt a fontos, hogy egyszer megindult.

A bukovinai magyarok egyetlen reménye...

Mint már említettük a bukovinai magyarok a madéfalvi veszedelem következtében hagyták el a magyar hazát. 1764 január 6-án éjszaka lépték át a határt. A csángók nemes székelyek voltak és amikor azt tapasztalták, hogy a székely határvidéken Bécsből küldött osztrák, cseh és szerb tisztek vették át a vezetést, megtagadták a sorozáson való megjelenést. Siskovics altábornagy válaszul ágyúval lötte Madéfalvát. Ennél az ágyúzásnál kétszázán lőtték halálukat, de a nemes-székely gerinc még ekkor sem hajlott meg.

Zöld Péter csikszentléleki plébános vezetésével leereszkedtek a Kárpátok tulsó oldalán és megalapították az öt bukovinai magyar községet, amelyet csakhamar virágzóvá tettek. Azóta nagyon sok megpróbáltatáson mentek keresztül ezek a csángók. Néhány évvel ezelőtt Józseffalva porig leégett, de az alkotó magyar erő ismét felépítette a virágzó magyar községet. Ebben nagy része volt a csángók lelkesedésnek. A papok sohasem engedték szunnyadni a magyar vért és ennek köszönhető, hogy mindezidáig meg tudták őrizni magyarságukat. A csángók 177 évig sóhajtoztak, hogy haza tudjanak jönni, de addig nem jöttek, míg a monarchia uralkodott.

Az első reménységük akkor csillant meg a csángók szemében, amikor a keleti országrészek és Erdély egy része a második bécsi döntés következtében visszakerült az anyaországhoz. Csángóföldről küldöttség ment Budapestre és a kormánnyal közölték, hogy útrakészen állanak és szeretnének hazajönni. Ettől függetlenül a katonaköteles magyarok már szeptemberben megkezdték a hazavándorlást.

Teljesül a csángók régi álma

Kezdetben minden megegyezés nélkül, mintegy háromezer csángó lépte át a határt. A kormánynak igen nagy gondot okozott váratlan érkezésük miután csaknem kivétel

nélkül földműves foglalkozásuk. Ezeket a szörvényeket Szilágy és Bihar megyében telepítették le. Bonczos Miklós személyes közbenjárására május 11-én sikerült a román kormánnyal megkötöni az egyezményt a bukovinai csángók végleges hazatelepítésére. Ettől kezdve Floreni állomásáról mindennap egy csángótelepessel telt vonat futott át a magyar Kosnára. Az utolsó vonat kedden hagyta el Florenit és ezzel a vonattal az utolsó csángó is hazaköltözött Bukovinából. Közben az idő is Magyarország javára dolgozott. A Délvidék egy részének visszatérésével megoldódott a csángók letelepítése is. Mint ismeretes a magyar katonai közgazgatás a Délvidék visszatérése után kiutasította mindazokat, akik 1918 után költöztek oda. Az ilyenformán nagy hirtelenséggel gazdátlanul maradt 192 ezer hold földből

Új magyar nevet kapnak az új telepes községek

Az öt csángó község népes lakossága teljesen megtölti azt a 24 bácskai községet, amelyet a település részére kijelölt a kormány. A szerb telepesek által elhagyott házakat teljesen rendbehozták és most tanakodnak azon, hogy az egyes községeket minek kereszteljük. Értesülésünk szerint a következő neveket kapják a bácskai telepes községek: Józsefháza, Bácsjózseffalva, Hadikszállás, Hadikliget, Hadiklelke, Hadikhalma, Bácsbadikfalva, Hadikháza, Hadikvára, Istenhozott, Bácsistensegits, Istenvölgy.

139 ezer holdat elkülönítettek a bácskai igényjogusultaknak, míg a fennmaradt 53 ezer holdnyi zárt telepítési területet a rajta lévő 24 faluval együtt a hazatelepítendő csángók részére jelölték ki.

Kedden futott át Kosnánál az utolsó telepes vonat. Most is mint annyiszor láttuk elértél duzzadó arcú gyermekek arca mosolygott az ablakokból. Örömmel olvastuk a magyar állomások nevét. Kosna, Nagyvíva, Magura, Szentjózsef, Kisilvaes, Kisilva, Várorja, Földra, Naszód, Magyarnevegye, Bétlilen, Dés, Kolozsvár és így tovább egészen az aranykalászt rengető Bácskáig, ahol új otthon találtak küldelmekben gazdag két évszázad után. Hála Istennek a csángóknál igen nagy a gyermekáldás. Egy családban hét-nyolc gyermek megsokított dolog és a nagy családok csak ezután következnek.

Istentölgye, Istentölgyes, Istentölgyes, Istenszeme, Bácsandrásháza, Andrásfalva, Reformátusandrásháza, Bácsandrásháza, Andrásfalva, Reformátusandrásháza és Fogadjisten...

Franciaországból, Belgiumból, Hollandiából és Burgenlandból már eddig szintén többezren tértek haza. Vitéz Bonczos Miklós államtitkár aki már eddig is igen sok nagy feladatot megoldott, meg fogja a dani, hogy a többi véreink is hazakerüljenek.

Az olasz-magyar kulturbarátság szelleméről és jövőjéről nyilatkozott

Bottai olasz nemzetnevelésügyi miniszter a budapesti olasz kulturintézet záró ünnepélyén

Visszaállítják a bolognai magyar kollégiumot

Budapest, június 17. (MTI) A budapesti olasz kulturintézet keddi délután rendezte a Pesti Vigadó nagytermében nagyszabású záró ünnepélyét zsufozt ház előtt Hóman Bálint miniszter mondott megnyitóbeszédet.

Magyarország ezer esztendő történelmének — mondotta — egyik legjellemzőbb sajátja, hogy a nagy katasztrófák után következett el a politikai elszigeteltség és gazdasági leromlottság idejében mindig a kultúra, a művelődés oldalán talált meg a felemelkedés útját. Ez történt Trianon után is. A trianoni Magyarország egyharmadrésznél területéből s a magyar nép nagyrésztől megfosztva is újra megtalálta azokat az utakat, amelyen eljuthat Itáliába, a latin kultúra bőven buggó forrásához. Tudósaink és művészeink az első pillanattól kezdve szeretettel és barátsággal találkoztak Itáliában. Olaszországban találtuk meg az első politikai támogatást is, a mi igazságos jogainkért vívott küzdelmeinkben. Megtaláltuk az olasz nép királyában és császárában az olasz nemzet nagy vezérében, Benito Mussoliniben (Hosszantartó lelkes eljenzés). Megtaláltuk a Duceban és nagyszerű munkatársaiban, köztük abban, aki ezidőszert az olasz kulturának legfőbb öre és irányítója, a mi kedves magyarországi vendégünk, Bottai nemzetnevelésügyi miniszter úrban. (Óriási taps.) Velünk voltak,

vannak és lesznek, mert nem lehet másként.

Hiszen Itália és Magyarország kapcsolata ezer esztendő.

Az olasz kulturintézet a következő évet új méltó és fényes székében töltheti már el, a régi magyar képviselőház épületében, amelyet Budapest ajánlott fel, hogy ezzel is megmutassa Magyarországnak csodálatát Olaszország és az olasz műveltség iránt.

A miniszter beszédét hosszú taps fogadta.

Ezután Aldo Bizzari, a magyarországi olasz művelődési intézet igazgatója szólt fel. Háláját fejezte ki a magyar hatóságoknak a sok figyelemért, amelyet az intézet tevékenységének szenteltek.

Utána Baldini Giuliano, a külföldi olasz kulturintézetek elnöke szólt fel. Ezután Bottai nemzetnevelésügyi miniszter kijelentette, hogy az olasz kulturintézet iskolai évének záróünnepélyén való felszólalására a nemes és lovagias magyar nemzet iránt érzett barátsága indította, de azonnal meg kell mondania, hogy míg benne az a barátság tanulmányok és kutatások révén vált szinte ütemessé, addig a magyar és olasz kulturális kapcsolatok történelmét már a multban is barátság jellemezte. Ez a baráti érzelmek tevékenyen tovább élt az egész megújított olasz népet, amikor főleg nemcsak a maga üdvözetét tolmácsolja, hanem az

egész olasz népet. Megállapítja, hogy mielőtt a szellem munkájával köteleztük volna el magunkat egymással szemben előbb a szívünkkel köteleztük el magunkat. Ilyen mély kapcsolat csak ott lehetséges, ahol a szívek megértik egymást. Azért értjük meg mert szeretjük egymást. Közös kulturális munkánk azért tudott értékes gyümölcsöt termelni, mert mi meg tudtuk Önöket érteni, és szeretni a fájdalom éveiben.

Kulturális kapcsolataink és érzelmeink megszilárdultak. A magyar és olasz kulturális társulással élénk építő és újító volt, elősegítette a további együttműködést.

Ezután köszönetet mondott azoknak, akik az olasz kulturintézet működésében és támogatásában résztvettek.

Ez az évzáróünnepély azt bizonyítja, hogy az olasz iskola szeretettel együtt működik a magyar iskolával az együttműködés az új Európában új példáját adja az együttműködésnek, rendnek és kulturának. Az elmúlt 15 év tele volt történelemmel, ma már multnak érezzük, de e kötelezett bennünket azokra az évekre amelyek ezután jönnek és amelyek nem kevésbé lesznek telítve történelmi eseményekkel.

— Engedjék meg, hogy Önökhöz a katonanéphez katonaként beszéljek. Tudjuk, hogy a háború után olyan béke következik, amely ép oly erőfeszítést és munkát követel eleinte, mint a háború.

Ez a béke nemcsak a földrajzi térképekre, hanem az új Európa embereinek a szívébe is bele lesz írva.

Tartós és termékeny béke virrad, amely kimélyíti az olasz és magyar iskola együttműködését is. Beszédét többször szakította meg a tettségnyilvánítás.

A közönség a minisztert, különösen beszéde végén lelkesen ünneplte. Az ünnepelés befejezése után a székesfővárosi zenekar a Rákóczi indulót játszotta el. Az ünnepély után Bottai miniszter Hóman Bálint miniszterrel együtt meglátogatta a Pázmány Péter tudományegyetemet, ahol az Egyetemi Tanács élén Domanovszky Sándor pro rektor átnyújtotta neki a Pázmány Péter Tudományegyetem nagy jubiláris emlékérmét. Utána az egyetem oszloposarnokában Bottai miniszter bejelentette magyar kollégájának, hogy az olasz kormány a jövő tanévtől kezdve

az őszi bolognai egyetemen rendez magyar tanszéket állít fel és előkészíti a XVI. században alapított, de később megszüntetett bolognai magyar egyetem visszaállítását.

Hóman Bálint miniszter este szükörű vacsorát adott a vendég miniszter és leánya tiszteletére.

Könyvnélkül lehet zöldségkonzervet vásárolni

Budapest, június 17. (MTI) A közellátási miniszter rendelete értelmében 1941. szeptember 15-ig az iparos (kereskedő) főzeléket, konzervet (zöldség konzervet, ideértve a süritett növényi vitaminos készítményeket is) fogyasztónak vásárlási könyvbe való bejegyzés nélkül kiszolgáltathat.

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

Ma utoljára az

Érik a gyümölcs

a nincstelenek élet-halál harcának szívbemarkoló története. Fősz.: Henry Fonda és Jane Darwell. Előadások: 5, 7, 9 órakor!

Délelőtt fél 11 órakor kezdődik a Kormányzó tiszteletére rendezendő katonai diszfelvonulás

Ma ünnepli az ország népe a Kormányzó születésének hetvenharmadik évfordulóját. Ebből az alkalomból országsszerű valamennyi egyház templomában hálaadó istentiszteletet tartanak.

Debrecen, az ország legmagyarabb városa ebben az ünneplésben is példaadó kíván lenni. Mint már korábban jeleztük, ma délelőtt a polgári és katonai társadalom felekezetenkénti hálaadó istentiszteleten vesz részt, majd ezt követően a honvédség alakulatai diszfelvonulást rendeznek a honvédség legfőbb parancsnoka, a Hadúr, vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó tiszteletére.

Keddén este a fellebbogozott város főútonalain a honvédség zenekara zenés tüköredőt tartott, ma reggel pedig zenés ébresztővel köszönti a nagy napot.

A katonai diszfelvonulás tíz óra harmincperckor kezdődik, melynek középpontja az

országzászlónál zajlik majd le. A helyőrség csapatai a Simonyi-útról indulnak el a Magoss György téren, a Péterfia utcán és a Ferenc József úton át a Kistemplomig menetelnek. A hadtestparancsnok úr törzskarával az országzászlónál foglal állást és előtte díszmenetben vonulnak fel a csapatok kibontott zászlóval. A közönség számára a Kistemplomtól egészen a Károly Ferenc József út sarkáig az út baloldalát fenntartják.

Délben a törzstisztikar az Arany Bikában, a csapattisztek különböző tisztifétekében ünnepi ebédre gyűlnek össze, melyen pohárköszöntők hangzanak el a Legfelsőbb Hadúr. A legénység részére is ünnepi ebédet osztanak ki ezen a napon.

Az ünnepségek az egyes alakulatoknál az erdélyi érme kiosztásával kezdődnek. Ezt azok kapják, akik az erdélyi bevonuláson részt vettek.

kedett.

— Nem aludtuk át munka nélkül az elmúlt hónapokat — folytatta Laky Dezső. — Nem szoktam magam illúziókban ringatni, de meggyőződésem, hogy nem volt eredménytelen az a munka, amelyet a közellátási minisztérium hat hónap alatt végzett. És ha számolunk is azzal, hogy a problémák talán kimélyülnek, hiszen a közigazgatás segítségével, az or-

szág népének napról-napra fokozódó megértésében.

A közellátási miniszter beszédét a képviselők nagy tapsal fogadták.

Az elnök ezután kihirdette, hogy a Ház legközelebbi ülését esütőrtök délelőtt 10 órakor tartja, napirendjén a közellátás érdekét veszélyeztető eszközmények büntetéséről szóló törvényjavaslat folytatása, az ország népeinek napról-napra fokozódó megértésében.

Fényes síkek jegyében zárlott le a Piarista Diákszövetség júniálisa

Kitűnő hangulatban s nagy erkölcsi siker jegyében zárta be a Debreceni Piarista Diákszövetség folyó tanévi összejöveteleit kedden este a nagyterdei Vigadó zárt kert-helyiségében egy kedves kis júniális keretében. A szövetség rendezője Fábrián Sándor főtábornokkal az élen minden igyekezettel odahatott, hogy ez a kis júniális ünnepség, melynek összejövetele a szegénysorsú és jó előmeneteli tanulók felsegélyezésére fordítják, — minden tekintetben jól sikerüljön. Odaadó fáradozásuk nem is volt hiábavaló. Debrecen társadalmának színe-java összegyűlekezett már a kora esti órákban, kik között jelen volt Wesszelovszky Gábor tábori főesperes, dr. Baranyai Béla egyetemi tanár, dr. Mikó Gyula egyetemi tanár, dr. Unger József táblabíró, dr. Bátor József, a piarista főgimnázium igazgatója, dr. Rassovszky Kálmán h. igazgató, vitéz Illéssy Gyula

la huszárezredes, Ferenyöz Endre csendőrnagy, Nagybakay Antal nagykereskedő, vitéz Szegedy Gyula, a Világítási Vállalat vezérigazgatója, Fábrián Sándor, a MTL igazgatója, Abonyi Gyula, MÁV. állomásfőnök, Berényi Dénes, a Meteorológiai Intézet igazgatója, dr. Böszörményi Béla ügyvéd, th. városi főügyész, dr. Ujházy József törvényszéki bíró, Galamb Ferenc ipartestületi elnök, dr. Tarján Oszkár HEV. főtanácsos, Martikányi Dezső HEV. felügyelő Pohl Ferenc városi kertészeti felügyelő, a piarista gimnázium tanárkara s a szövetség tagjai és pártfogói családostól nagy számmal.

Az egybegyűlt vendégsereg a kitűnő vacsora elfogyasztása után meleg baráti hangulatban, az ifjúság pedig a nagyszerű jazzmuzsika mellett gondatlan kedéllyel és vidámsággal töltötte el az estét egészen záróráig.

Laky Dezső közellátási miniszter a képviselőházban nagy beszédet mondott a közellátás időszerű kérdéseiről

Szólt a vásárlási hisztériáról, a cípő, petróleum, zsír és liszt rendelkezéseiről

Megalakult az Erdélyi Párt

Színyei Merse Jenő elnök tíz óra után néhány perccel nyitotta meg a képviselőház keddi ülését, melynek napirendjén a közellátási érdekét veszélyeztető eszközmények büntetéséről szóló törvényjavaslat folytatásának tárgyalása szerepelt. Az ülésen jelen volt a kormány részéről Bárdossy László miniszterelnök és külügyminiszter és báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter.

Napirend előtt gróf Teleki Béla, az Erdélyi Párt elnöke szólt fel, közölte, hogy az Erdélyi Párt szervezése május 28-án a kolozsvári országos nagygyűléssel befejeződött és mint a párt elnöke, ismertette a párt irányát és célkitűzéseit.

Elvtársaitól kívánunk összejáratni, — folytatta gróf Teleki Béla — az országmagyarok érdekeivel kívánunk foglalkozni.

Kiemelte, hogy az erdélyi kérdésekkel hangsúlyozottabban akarnak foglalkozni, mert a huszonegy évi megszállás után ott olyan építők munkára és olyan fontos minőségű egységesítésre van szükség, amelyet nekik kell elvégezniük.

Magyarország oros váranak keleti határait rombadöntötték. Mi újra akarunk építeni, hogy ismét teljesíthesse fel-

adatát, az ország ezeréves váranak védelmezését.

Hangoztatta, hogy a párt támogatja Bárdossy Lászlót és kormányát.

Leszögezte: Erdély mai helyzete kötelezi őket arra, hogy a legszorosabb bensőséges kapcsolatokat teremtsék meg a kormánnyal, mert csak akkor tudják megvalósítani Erdély felemelését, az erdélyi magyarság új honfoglalását és a történelmi jóváértel, ha nem politikai harcokkal foglalkoznak, hanem építenek.

Hagyományos erdélyi felfogásunk kötelez arra, hogy a magyar élet alapjainak a magyar népet tekintjük. Mindig a haladás oldalán állunk majd és a korszerű reformokat sürgetjük.

Ezután mezőgazdasági, majd iskolai kérdéseket fejtegetett.

Az Erdélyi Párt legényesebb kívánsága a birtokpolitikában az önálló kisbirtokok szaporítása.

A nagy éljenzéssel és tapsal fogadott beszéd után áttertek a napirendre.

Hóman Bálint kultuszminiszter bejelentette a közoktatásügyi igazgatás egyszerűsítéséről és a szellemi együttműködés tárgyában kell magyar-bolgár egyezmény beikellyezéséről szóló javaslatot.

A közellátási miniszter nagy beszéde

Kosánth Pál és Piukovits József felhívása után Laky Dezső közellátási miniszter mondotta el nagyszabású beszédét. A javaslat arra irányul, hogy ha valaki súlyosan megsérti a termelés és közellátás érdekét, akkor bárki legyen is az, személyi válogatás nélkül bíróság elé lehessen állítani.

Bevezetőjében szólt arról, hogy a közellátás megszervezése annál is nehezebb, mert vele egy régi rendszert kell reformálni; hanem a semmiből kell alkotni rendszert. Szólt arról, hogy a szervezés lebonyolításához nincs elegendő szellemi erő, mert a gazdasági élet egyre inkább elhódítja a fiatalokat. — Majd a közellátás gyakorlati részének tárgyalására lért át a miniszter.

Mindenféle nagy érdeklődést keltett a vásárlási könyvek bevezetése — mondotta. — A vásárlási könyvek bevezetése tisztán és kizárólag azt a célt szolgálja, hogy gátat vessünk annak a hisztériának, amely a lakosság egyik-másik részében nem egy alkalommal tapasztalható. Megfelelő gazdaságos beosztással három hónapig a család mindenféle igényét ki lehet elégíteni a könyvben. De hisztéria ütötte fel a fejét. A túlzott és féktelen vásárlásoknak veszik elejét a könyvek, annál is inkább, mert a hatóságoknak módjában van utólag megvizsgálni a könyvet.

— Ami a cipőkérdést illeti, hiba volna, ha nem lennénk mindnyájan tisztában azzal, hogy a cipőkérdés az egyik legnehezebb közellátási probléma az országban.

Nyilván sokan tudják, hogy Magyarország a cipőbőrt illetően nem volt önálló, rengeteg bőrányagot kellett behoznunk például Dél-Amerikából. A háború kitöréséig azonban le kellett mondani arról, hogy akár Dél-Amerikából, akár máshonnan talpbőrt tudjunk

behozni. Amikor ebbe a kérdésbe belevetült a kormány, akkor elsősorban azoknak kívánta biztosítani a talpbőrt, akik legelőszörban igényt tarthatnak rá.

— A hatóságoknak kötelessége válogatni a különböző igénylők között.

Felsőbb, de különösen talpbőr nem áll ezidő szerint rendelkezésre olyan mértékben, hogy azt tudnánk igényt, hogy belátható időn belül lényegesen más határozatokat tudnánk tenni. Ez azonban nem jelent azt, hogy nem tesszünk meg mindent a cipőellátás javítására. A hiányzó marhabőrt sertésbőrről próbáljuk pótolni. A sertésbőr használhatósága nem ér fel a marhabőrrel, de a tapasztalatok szerint kb. 80 százalékban pótolja.

Akinek feltétlenül szüksége van cipőre, annak ki is adjuk a cípőt. Eddig is megtehető és a jövőben is megteszem, hogy repülőbiztonságot küldök ki ellenőrzésekre.

Szólt a miniszter a petróleum ellátásáról. Mindent meglesznek a petróleumellátás zavartalanlásáért és javításáért. Amikor ennek a javaslatnak a vilája márelyban megindult, nagyon sokan szót emeltek a zsirellátás akkori zavarai miatt. Azóta már senki sem mondhatja joggal, hogy a zsirellátás nem kielégítő.

A miniszter ezután a lisztkérdésről szólt és elmondotta, hogy a lisztellátás határain belül mindent megtesznek azért, hogy a gazda megkapja azt, ami jár. A sertéskérdés 1939 őze óta igen súlyos és felvetődik a kérdés: mi az oka annak, hogy a sertésállomány kisebb, mint két éve. 1939 őszén katasztrófálisan rossz takarmányteremtés volt.

Az árkeréssel nem lehet a sertésproblémát megoldani. Ezután az árkerés néhezéről beszélt. Az árkerénybiztoság érdeme, hogy az árszínvonal esékély mértékben változott meg: elsősorban a mezőgazdasági cikkek árszínvonalát emel-

Fiatalkorú tehetségek hangversenye a Zeneiskolában

Gazdag és színes műsorral s kiváló zeneiskolai és zenekademiái növendékek közreműködésével tartotta meg a Városi Zeneiskola VIII. nyilvános hangversenyt az iskola hangversenytermében kedden este 8 órai kezdettel. A világszerte ismert legnépszerűbb zeneszerzőknek és dallamalkötőknek szobnól-szebb darabjaival állott ki több növendék próbára a hangversenyprogramra.

Beethoven, Mozart, Hubay, Puccini, Liszt, Debussy, Lalo és Rachmaninoff legjobb darabjaiból adtak elő olyan nagy fel-

készültséggel, kitűnő játéktechnikával és jó hangzóval, mely tisztán a szép és örövendés fejlődésre és előrehaladásra mutat. Horváth Viktor, Zempléni Kornél, Szűcs Mihály, Kaisz Anna, Papp Judit, Borsy Ilona, Kocsis Judit, Gábor Aurél, Kozák János, Mandel György, Ullmann Anna, Tóth Adél, — mint kiváló hegedűsök, zongoristák, énekesek és csellisták — csaknem egyforma sikerrel és élvezettel gyönyörködtették a hangversenyen résztvevő nagyszámú zenekedvelő közönséget.

Egyévi fogházra és javítónevelésre ítélték a Berta malom fiatalok sziltovalját

Fogházbüntetést kaptak az orgazda cipészek, akik a gépsziját feldolgozták

Bizonyára emlékezetes még olvasóink előtt az a híradásunk, amelyben másfel hónappal ezelőtt beszámoltunk az Irinyi-utcaán levő Berta malomban történt gépszij lopásról. A malom régebbi idő óta üzemel, jól van, s csak nagyrájkán jár benne valaki a malom helyiségeiben. Egy alkalommal, április végén a malom akkori tulajdonosa meglepetve állapította meg, hogy a gépekről hiányzanak a vastag, széles lendítő szíjak. A rendőrség megindult a nyomozás a tolvajok kézrekerítésére. Ebben az időben, — mint ismeretes — a légóalmi elosztás idejére és az alatt elkövetett bármiféle lopásra vonatkozó statáriális rendelet érvényben volt és ha a tettesek a törvényszabta határidő alatt a hatóságok kezére kerülnek, úgy feltétlenül statáriális bíróság ítéltetett volna felettük.

A tetteseket pár nap múlva már elfogta ugyan a rendőrség, azonban nem kerültek statáriális eljárás alá, hanem kedden délelőtt a törvényszék büntetőtanácsa dr. Jankovics Jenő tanácselnök elnökelete mellett foglalkozott a tolvajokkal és az orgazdák bűnügyével.

A lopást két fiatalok legényember követte el, akik közül az elsőrendű vádlott már büntetve is volt s munkakerülő. Saját bevallása szerint négy ízben mászott be a leállított Berta malomba a szomszéd kertre nyíló szellőztető ablakon. Egy alkalommal a másodrendű vádlott, aki szintén fiatalok és jelenleg még tanuló is, az utca sarkán állott őrt, hogy társát rajta ne csípjék a lopáson. A két fiatalok aztán a négy ízben lopott szíjat három orgazdasággal vádolt cipésznek, L. Nagy Imrénnek, Makai Ferencnek és Erdős Viktornek adta el. A törvényszéki tárgyaláson a két fiatalok beismerték a lopást, sőt azt állították, hogy a cipészeknek ha-

tározottan ki is jelentették, hogy lopták a szíjakat. A cipészek mégis megvásárolták és feldolgozták a jó minőségű bőrt cipőtalpak javítására.

Annak ellenére, hogy az orgazdasággal vádolt cipészek a tárgyaláson tagadásban voltak, a rendőrség előtt azonban beismerték vallomást tettek és a tolvajok is ellenük vallottak, így a három orgazdát is büntönek mondotta ki a törvényszék a vádelt cselekmények elkövetésében, s ennek értelmében az elsőrendű fiatalokot egy évi fogházbüntetésre ítélte, s annak kitöltése után javító nevelésre utalta, a másodrendű vádelt fiatalokot egy évi börtönre, Erdős Viktorot 2 hónapi fogházra. Makai Ferencet pedig 80 pengő pénzbírságra ítélte. Az ítéletben valamennyi vádlott és a vádhatóság képviselője is megnyugodott így jogerőre emelkedett.

— A vádhatóság képviselője is megnyugodott így jogerőre emelkedett.

MEGHALT PONGOR LÁSZLÓ ALLAMPÉNZTÁRI FŐTANÁCSOS

Egy küzdelmes, de eredményekben és kiválóságokban igen gazdag, földi élet után adta vissza lelkét a Mindenhatónak Pongor László m. kir. állampénztári főtanácsos hétfőn az esteli órákban. A hosszas betegségben szenvedett kiváló férfi alhunyt a mély részvétele keltett a város minden társadalmi rétegében. Hivatás sokoldalúságáról, a közéletben vitt szerepéről, közvetlen és mindenki által szeretett egyéniségéről ismert Pongor László életének 59-ik és boldog házasságának 36-ik évében távozott el az élők sorából. — Letemetése esütőrtökön délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából.

Egy fiatal asszony tragikus halála az Ondódon

Beleesett a kútba és mire kiemelték, megfulladt

Megdöbbentő szerencsétlenség történt kedden a kora reggeli órákban az Ondódon. Egy fiatal asszony a gémes kútból vizet akart meríteni, de eddig még kidekítettelen módon beleesett és mire rátaláltak, már nem tudtak rajta segíteni, mert meghalt. A borzalmas tragédiáról az alábbiakban számolunk be:

Kecskés Istvánné sz. Varga Ilona 22 éves, Ferec-dűlő 9. szám alatt lakó gazdálkodó felesége tegnap a kora reggeli órákban a gémes kútból vizet akart meríteni.

A vedret már fel is húzta a kútostorral, de közben megcsúszhatott, mert egyensúlyát elveszítve belezuhant a kútba.

Közben senki sem tartózkodott és így a borzalmas tragédiát nem tudták megakadályozni. A fiatalasszony kétségbeesetten küzdött a kútban az életéért, hiába kiáltózott, vészes kiáltásait nem hallotta senki sem. Megkísérelte a kimászást is, de többszöri kísérletezés után mindig visszacsúszott. Utolsó kísérlete is hiábavalónak bizonyult és amikor már nem tudta magát a felszínen tartani, az utolsó pillana-

tig öntudattal küzdve az életéért, belefutott a vízbe.

A borzalmas tragédiát az elhunyt férje fedezte fel. Feltűnt, hogy felesége sokáig távolmarad a tanyától, keresésére indult és amikor a kúthoz ért, megdöbbentve látta a történeteket. Azonnal mentőkért telefonált, közben letrát engedték le a mély kútba és a fiatalasszonyt kihúzták a vízből. Ekkorra már a mentők is megérkeztek.

A mentőorvos minden megkísérelt, de segíteni már nem lehetett, mert Kecskés Istvánné megfulladt.

Az esettel kapcsolatban a csendőrség megindította a nyomozást. A halálos végű szerencsétlenséggel kapcsolatban bűncselekmény nem forog fenn, csupán véletlen szerencsétlenségről van szó.

A kút körül sáros volt a talaj és a szerencsétlen asszony ezen csúszott meg, amikor a súlyos vedret ki akarta emelni a kútból.

Kecskés Istvánné tragikus halála a környékben széles körökben váltott ki ószinte és mély részvétet.

Ha nyaralni megy, vagy hosszabb időt tölt távol otthonától: Biztosítson betöréses lopási kár ellen!

Hogyan látja egy bécsi író Magyarországot?

Érdekes könyv második kiadása jelent meg a napokban. A könyv írója: Michael Zora, címe: „Magyaren.” Tartalma: a magyar történelem regényszerűen elbeszélve a hongfoglalástól a mohácsi vészig. A bécsi író a legrokonszenvesebb hangon foglalkozik a magyar néppel és meglepő tájékozottsággal ismerteti a magyar történelmet. A könyv előszavának befejező részét pedig érdemes lefordítanunk szó szerint, annyira érdekes mondanivalói vannak. Az előszó befejező része a következőket tartalmazza:

„A Magyarországot körülvevő sok nép közül egyik sem vett magának annyi fáradságot, hogy a magyar nép múltját, értékes művészetét, ragyogó irodalmát, ritka lélekkel teli muzsikáját és főleg a magyar nép jellemét megismerje és saját népevel is megismertesse.

Senki sem foglalkozott azzal, hogy a magyarok lovagiaságát, hűségét megértse. Távol nyugaton ez a nép mindig csak figura volt a nagy hatalmak sakkjátszáján.

Senki sem mutatott megértést az ezer esztendeje tartó védekező harcra, amely az állandóan új ostromra induló kelet támadásai ellen ez a maroknyi nép kifejtett.

Mert a magyarság a múltban éppúgy, mint ma: csodálatos áldozatkészséggel és vitézséggel vállalta a harcot a veszélyeztetett kultúra védelmében, — éppen a tegnapi győztes hatalmak érdekében... Áldozatkészségén felül is ott állott legfőbb ideálként minden magyarok szeme előtt mindig: a haza.

Egyszer már hallani kell a világnak, hogy mit áldozott és mit végzett történelme folyamán a magyar nép... (BL.)

Levél Debrecenbe Belgrád, a bűnös város szomorú napiáról

A debreceni Csokonai Színház volt főügyelője feleségének és leányának izgalmas élménye a bombázott szerb fővárosban

Érdekes levél érkezett a minap Debrecenbe Zomborról. Egy régi, debreceni ismerős felesége írta kedves ismerősének. Sándori Kálmán Kardoss Géza színigazgató egykori színházi főügyelőjének leánya: Dornmanné Sándori Margit neves színművésznő, templomnékes írta a levelet Wagner Szűcs Adélnak, a Debreceni Ujság—Hajdúföld hasábjairól jölsz, mert, kiváló költőnek. Ez a kedves levél, amely megnyugtatóan szolgált a régi barátoknak, egyben érdekes történelmi adatokat tartalmaz azokról a forró, lázas, vajudó, véres napokról, amelyekben egy jobb sorsra érdemes nép eltévelyedett, elkápráztatott, elvakított „vezetői” bűnei miatt letűnt a történelemből. Mert történelmi adatokká váltak már ma, amikor minden perc, minden óra újabb fordulatot hoz a történelemben.

Belgrád bombázásáról

Ír ebben a levélben megrázó módon, arról az egy napról, amely felőrölte a jugoszláv főváros lakosságának idegét, s amelyet Dornmanné Sándori Margit és leánya, két védtelen nő, két védtelen magyar nő átélt élet-halál kétségek között. — „Szép virágvasárnapunk volt, — írja a többi között. — csak virág helyett bombák hulltak az égből. El tudod képzelni milyen kedves lehetett. Reggel 7 órától fél 9-ig és délután fél 4-től fél 5 óráig. Ez nem is olyan sok idő úgy például, ha egy cukrászdában, vagy egy kávéházban elbeszélget gondtalanul az ember. De lent a pincében, amikor 3—5—10 percenként felhangzott német repülőgépek zúgása. Első ízben

másfél órán át „élveztek” a bombák hullását. A délutáni aztán még hevesebb, még gyorsabb tempójú volt.

Egyre közelebb hallatszott

a repülőgépek zúgása, s egyszerre egy szörnyű, idegölő, sivító fűtülés. Aztán egy ékelen robbanás rázkódtatta meg a levegőt. Mozgott, rengett a föld, azt hittük, hogy az egész ház a fejjünkre szakad. S még magunkhoz sem tértünk, máris jött a második, a harmadik, a negyedik támadás. Nem lehet leírni, milyen rettenetes érzés volt. Lárma, üvegcsöröpölés hallatszott. Vakolat omlott a fejünkre. — Nem lehetett látni perecekig a porfelhőben. — Csak azt éreztük, hogy még élünk... De már vártuk a következő támadást, az újabb hullámot, amelyről nem tudtuk mit hoz, életet-e, vagy halált? Mikor aztán vége volt a támadásnak és megszólaltak a felszabadító szirénák, kétségek között szittentünk fel a lakásba. Szerencsére a mi házunknak nem történt semmi baja, jól lehet körülöttünk romokban heverték az épületek. De így is szomorú látvány tárult elébünk.

Az ablakok, ajtók kiszakadtak a falból,

a függöny-karnis a földön hevert, a szekrényt a szoba közepére dobta a robbanás ereje. Csupa por, üvegdarab, malter mindenütt. Hamar összepakoltunk, kevés ruhánkat, fratainkat, pénzt vittünk magunkhoz, s rohantunk ki a város centru-

mából, ahol a minisztériumok, vasútállomás közelében nem volt biztonságos az élet. De

csöbörből-vederbe kerültünk,

mert délután a városnak éppen azt a részét támadták a német repülő, ahova menekültünk. Ez a támadás a délelőttinél sokkal nagyobb méretű és hevesebb volt. Rövidebb ideig tartott, de borzalmassága felülmúlta az elsőt. Itt aztán igazán nem reméltük, hogy életben maradunk. S hogy túléltük mégis, az isteni csoda volt, mert a bombák a mellettünk levő házakra pottyogtak.

A levél további részében aztán beszámol Dornmanné Sándori Margit Belgrádból való meneküléséről. Másnap az egyik közeli faluba mentek, s csak harmadnap merészkedtek vissza ismét Belgrádba, hogy megnézzék az éjszakai támadás borzalmas eredményeit. Innen Zimonyba utaztak, ahol a harmadik nap hajnalban, fél 4 óra körül irtózatos robbanásra öbödtek. A szerbek felrobbantot-

ták a zimonyi hidat. „Alvásról szó sem lehetett, — írja. — Az egész város izgalomban volt. Jött a szerb hadsereg százéves ágyuikkal, nagyban készülődtek a védekezésre.” De hiába, mire Dornmanné és leánya, aki egyébként kiváló jazz-zongorista, Pancsovára érkeztek, bevonultak a városba a német csapatok, diadalmasan, verhetetlenül, és az ellenség menekült fejevesztve...

A levél vége

aztán már a magyar föld imádata. Boldog ujjongás, hogy bazaértek a drága, istenáldotta, szép Magyarországra. Zombor magyar lett újra, s a magyar városból magyar posta hozhatta újra a levelet Debrecenbe, régi kedves ismerőshöz. És olyan jól esett Dornmannának megkönnyebbülni, kitárni szívét, elmesélni a szarkaláhbétkü rengetegével a régi, kedves, hű barátoknak, azokat az izgalmas élményeket, amelyeket szívszorongva, repeső szívvel, kétségek között, de minden magyarok Isteneiben bízva átvészeltek. (1)

A lopott tehenet kicsalt és meghamisított passzussal eladta

— a törvényszék hét hónapi börtönrre ítélte

Érdekes ügyet tárgyalt kedden a debreceni törvényszék Jankovics büntetőtanácsa. Molnár Imre hajdúböszörményi hajcsár volt a vádlott, akit három különböző bűncselekmény elkövetésével vádolt a királyi ügyészség. A vád szerint Molnár Imre, idős Nagy Márton böszörményi gazdálkodónak a tehenét, amikor az a csordáról hazafelé tartott, befogta és elvitte egyik ismerősehez s azt megkérte, hogy adjon a tehenének két napra szállást. Itt azt adta elő Molnár, hogy a tehenet vette, de neki nincs megfelelő helye, ahol éjszakára tart-

hatná. A tehen két napig ott is maradt Molnár ismerősénél. Ez alatt a két nap alatt Molnár Imre fondorlatos úton kicsalt egy járhatlevelet, azt meghamisította és így a lopott tehenet eladta. Lopással, csalással és közokirathamisítással vádolta a királyi ügyészség Molnár Imrét, aki beismerte ugyan a bűncselekmény elkövetését, a törvényszék hét hónapos börtönbüntetési ítéletébe azonban nem nyugodott bele, így az ügy felsőbb büntetőforum elé fog kerülni.

A nagyközönség érdeke, hogy ne csak a pékek, hanem a kiskereskedők is beválthassák a kenyérjegyeket

Pár nappal a kenyér és liszt jegyrendszer bevezetését bejelentő polgármesteri hirdetés után a vásárlóközönség és a kereskedők között olyan hírek terjedtek el, hogy a jövőben fűszerkiskereskedők nem árulhatnak kenyeret, s csupán a pékeknek lehet beváltani a kenyérjegyeket. Jóllehet a hirdetés határozatlan tudomására hozza mindenkinek, hogy a kenyér és lisztjegyeket minden péknél és minden kenyérrárusítással foglalkozó kereskedőnél lehet váltani, ezeknek a híreszteléseknek komolyabb alapot adott az a tény, hogy a múlt nap a sütőiparosok küldöttségileg keresték fel Zöld József h. polgármestert és kérték őt, hogy a jegyrendszer életbe lépése után egyedüli kenyérrárusítóként csak a pékek szerepelhessenek. Kérésük alátámasztására felhozták, hogy ehhez már kellő gyakorlattal rendelkeznek s így a város zavaralan kenyérellátása teljes mértékben biztosítva lenne.

Ezek a hírek természetesen nagy port vertek fel nemcsak a nagyközönség, de legfőképpen a fűszerkiskereskedők körében. A helyzet jelenleg az, hogy minden egyes kereskedőnek bizonyos állandó vevőkora van. Ők ehhez mérten rendelkeztek be s több árucikkkel, amelyekben némi hiány mutatkozott, minden közlekedési rendelkezés nélkül egy igazságos elosztást alkalmazzák. Ez történt az első napokban a kenyérről is. Ha azonban most a sütőmesterek kérését teljesítik illetékesek, akkor az a helyzet következik be, hogy Debrecen város 135 ezer főnyi lakossága kénytelen 10—12 péknél beszerezni ke-

nyérszükségletét, illetve beváltani a kenyérjegyeit. Nem kell külön rámutatnunk, hogy ez nagyfokú zavart idézne elő. Rendszerűsítve lenne általa a sorbanállási rendszer, amelynél nem egy esetben fél napot is kénytelen egy-egy vásárló várakozni.

Ezzel a kérdéssel kapcsolatban már nagyon sokan fordultak szerkesztőségünkhöz, s határozott kívánságuk, hogy a pékek egyedárusítási rendszerét ne vezessék be, hanem továbbra is a megszokott kereskedőknél válthassák be a kenyérjegyeket.

Szerény véleményünk szerint a 10—12 pék helyett a cukor és petróleum árusításra engedélyt kapott 220 keresztény kiskereskedő sokkal jobban ellátja a nagyközönség kívánalmait. A kiskereskedők kenyérrárusítási jogának meghagyása esetén megoszlik a város közönsége, nem fordulnak elő a közlekedési és rendszertől szempontból kifogásolható csoportosulások, az egyes háztartások egy-egy egyedeinek nem kell minden két napon fél napot eltölteni várakozásban, s így ami legfőbb: nem esik sérelem sem a pékek, sem a kiskereskedők, sem pedig a nagyközönség érdekein.

Kereskedőkörökben ehhez még megjegyzik, hogy a sütőiparosok készítményei a kereskedőkön keresztül bizonyosfokú ellenőrzésen is mennek keresztül s kevesebb panaszokra ad alkalmat ez a rendszer.

Mi hisszük, hogy Debrecen város illetékesei nem a pékek egyedárusítási rendszere mellett döntenek, s így 220 keresztény kiskereskedő továbbra is kiszolgálhatja saját vevőkorát kenyérről!

A DEBRECENI KÖLCSONÓS SEGÉLYZŐ-EGYLET mint Szövetkezeti Igazgatósága, felügyelőbizottsága és tisztviselői kara mély megdöbbenéssel jelenti, hogy

Böszörményi Sándor

CEGVEZETŐ-FŐPENZTÁROS

visszaadta nemes lelkét Teremtőjének.

Harmincöt esztendőn át törhetetlen hűve volt a szövetkezeti eszmének. Ezért élt, dolgozott. Nagy szeretettel munkálta a szövetkezeti tagok anyagi felkarolásának nemzetépítő ügyét. Minden gondolata a magyar testvéri közösségé volt.

Debrecen, 1941. évi június hó 17. napján.

EMLEKÉT SZIVÜNKBE ZÁRJUK.

HIREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Mégváltó” Major örökösök, Piac-utca 18. — „Muraközy” Preiser Ernő, Piac-utca 72. — „Bocskay” Lassányi József, Cegléd-utca 22. — „Csokonay” Dr. Batáry István, Mester-utca 43. — „Árpád fejedelem” Mikeš Béla, Csapóker, Jánossy-utca 44.

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika szálló, félelelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket ívesznek minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig. Telefon: 20-23.

A PART KÉPVISELŐI KÖZUL: Balogh István fogad minden hó első vasárnap délelőtt 11—12 óráig.

A PART ELNÖKE FOGAD minden hétfőn délután 5 óra 30 perctől 7 óráig a központi pártirodában.

A MAGYAR ÉLET PARTJÁNAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika szálló félmeletlen nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

FŐISPAN FOGAD magánügyben minden csütörtökön délelőtt 10—12 óráig.

PARTNAP minden hétfőn délután 5—8 óráig.

A KÖZELELMÉZÉSI KORMÁNYBIZTOS magánfeleket fogad minden kedden délelőtt 10—12 óráig a főispáni hivatalban.

Emlékezzünk

JUNIUS 18.

1915. Elismeréseméltó vitézségről tett tanúságot Turesics Vendel volt budapesti 24. közös labori vadászszázalójából alvadász az e napon vívott harcokban, amikor négy emberével az öt teljesen körülvárt ellenséges gyűrűből nemcsak bátran kivágta magát, hanem foglyokat ejtve, minden veszteség nélkül vezette vissza kis járőrét csapattestéhez. A San folyó mentén történt ez a nagy-szerű fegyvertény. Az ellenség felderítésére, Turesics Vendel alvadász vezetés alatt kiküldött 4 vadászból álló járőrünket, egy 25 főnyi erősségű orosz csapat rohanta meg. Turesics Vendelnek azonban helyén volt a szíve és kis járőrének két emberével 4 oroszot leölt, másik ötöt megsebesített, hetet pedig foglyul ejtett, mire a többiek szétszaladtak. — Ugyanekkor azonban járőrének másik két emberét annak a tizenhét orosznak a leküzdésére vetette be, kik egyidejűleg hátulról támadták a kis csapatra, Turesics Vendel itt is pompásan harcolt embereivel és két orosz lelévését, illetőleg másik háromnak megsebesítése után 3 foglyot maradt vissza ebből a szétszaladó csoportból a megfélemlíthetetlen kis járőr kezén. A megrettent oroszok mindkét oldalon futásban kerestek menedéket és Turesics Vendel minden veszteség nélkül, 10 fogollyal tért vissza ezredének állásába. E kimagasló fegyvertényéért a nagy ezüst vitézségi éremmel tüntették ki.

— **Kormányzó Ur születésnapja** alkalmából — mint már jelentettük — ma délelőtt 10 órakor a református Nagytemplomban ünnepi istentisztelet lesz a polgári és katonai hatóságok és testületek küldöttségeinek részvételével. Igét hirdet dr. Soós Béla lelkipásztor.

— **Az evangélikus templomban** Kormányzó urunk születésnapja alkalmából ma délelőtt 10 órakor hálaadó istentisztelet lesz. Prédikál Pass László th. esperes lelkész.

— **A spoletói herceg**, az új Horvátország királya meglátogatta a római egyetemi klinikán fekvő sebesülteket. A magas vendéget De Francisci rektor és Zucco professzor, a klinika igazgatója fogadta és kalauzolta.

— **Garázdálkodnak a baromfitolvajok.** Az utóbbi időben a külsőségeken igen elszaporodott a baromfi lopások száma. Hétfőn éjszaka Söss Kálmán Székelyhad-ostály-utca 9. szám alatti lakostól egy kakast és egy tyúkot, Borsi Sándorné, Hódási Lukács-utca 19. szám alatti lakostól pedig négy tyúkot és egy kappant lop-tak el. Mindketten megtették a feljelentést a rendőrségen ismeretlen tettes ellen.

A gabona kiörlésének és a kenyér-készítésnek újabb szabályozása

A 4310—1941. M. E. számú rendelet a gabona kiörlését, a kenyér készítését és a lisztrel való takarékos gazdálkodást szabályozó rendeletet módosította.

A rendelet szerint magánháztartás részére való hérsütésre (stersütés) csak olyan kenyértésztát szabad a sütőüzemnek átadni, illetőleg a sütőüzemnek sültésre elvállalni, amely egységes búza-kenyérlisztből, vagy egységes rozslisztből vagy pedig ezek keverékéből készült.

A kész vizes zsemle súlya 4,8 dkg-nál kevesebb és 5,2 dkg-nál több nem lehet. Vizes zsemlet csak egységes búza kenyérliszttel kevert finom búzalisztból szabad készíteni. A zsemle készítésénél 100 kg

finom búzaliszthez 15 kg egységes búza-kenyérlisztet kell keverni.

A kenyér készítéshez tengeri liszt felhasználása nem kötelező. A szárított liszt tafélék készítéséhez a feldolgozásra kerülő minden 100 kg nullás búzaliszt után 15 kg tisztított tengeridarán felül még 15 kg egységes búzalisztet kell felhasználni. A rendelet megszegése kihágást képez, amely a 9090—1941. M. E. sz. rendelet 10. §-a szerint büntetendő.

Egyebekben a Budapesti Közlöny 1941. évi június hó 14. számában megjelent rendelet nyújt bővebb felvilágosítást.

POLGÁRMESTER.

Lobogozzuk fel a házakat a Kormányzó Ur születésnapján

Ma, június 18.-án ünnepli az ország vitéz nagybányái Horthy Miklós kormányzó Urunk születésnapját. Ebből az alkalmából a honvédség is nagyszabású ünnepélyeket rendez, s ünnepélyes hálaadó istentiszteleteket tartanak országsszerte. Kívánatos tehát, hogy őszinte, alattvalói szeretetünk, tiszteletünk és ragaszkodásunk a Főmoltóság Ur személye iránt nemcsak belsőleg nyilvánuljon meg, hanem külsőleg is, éppen ezért mélyszéges hálaadó jelképpen lobogozzuk fel ezen az örömmünnepen házaikat.

Ezzel kapcsolatban egyébként dr. Kölcsey Sándor polgármester is felhívást adott ki a következő szöveggel:

„Felhívás! Felkérem a város közönségét, hogy Kormányzó Ur főmoltósága születésnapja alkalmával június 18.-án, szerdán házaikat nemzetiszínű zászlóval lobogozzák fel. Polgármester.”

— **Gazzera tábornokhoz**, a keletafrikai olasz csapatok parancsnokához — mint Gimmából jelentik — a Duce táviratot intézett, amelyben kifejezi bizalmát az olasz birodalom hős védőiben. A táviratot Gazzera tábornok ünnepélyesen adta tudtukra katonáinak, akik lelkesen tették hitet, hogy helytállanak és győznek az olasz vérrrel megszentelt földön.

— **A Ganges egyik főtoroklati ágánál** hatalmas forgószél tombolt, mely igen sok falut valóságos elsöpört a föld színéről. A nagy elemi csapásnak áldottól több, mint 5.000 halálos áldozata van.

— **A Duna-Adria csatorna terve.** A „Danás” napilap kimerítő módon foglalkozik a már néhány évvel ezelőtt is emlegetett Duna-Adria csatorna tervével, amely a délkelet-európai tér újjárendezése alkalmával ismét visszanyerte aktualitását. A csatorna, a lap szerint, vagy Sissék-Bakar vagy pedig Una-Doljana-Spalató mentén húzódná.

— **Ellopták Nimród kerékpárját.** Keiner Miklós Hunyadi-utca 14. szám alatti lakos tegnap Nimród gyártmányú kerékpárját üzlete előtt hagyta és onnan ismeretlen tettes ellopta. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Leesapolják a mosztári medencét.** A talajjavításra alakított állami bizottság Mosztárban és Sinjben vidéki központot állított fel. Már a legközelebbi hetekben kezdetét veszi a mosztári medence kiszáritása.

— **Egy kaliforniai orvos megépítette** magának az „örök tavasz házát”. Ebben a mesebeli villában automatikus berendezések gondoskodnak arról, hogy az összes helyiségekben télen, nyáron egyaránt 18 fok meleg legyen. A napot ultraviola sugarak helyettesítik. (MN.)



Német katonák nem ismernek terepnehézségeket Foto: (R. D. V.)

— **Nem alusznak az alkalmi tolvajok.** Emerich Károlyné Széchenyi-utca 28. sz. alatti lakos szekeréről ismeretlen tettes egy pár férfi és nő cipőt, két párnát, egy pongyolát, három darab vászon férfi ruhát és egy pokrócot loptak el 100 pengő értékben. Emerichné feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást az alkalmi tolvajok kézrekerítésére.

— **TISZTELETTEL MEGHIVJUK** az érdeklődőket a Svetitsintezet róm. kat. női pariskola ruhabemutatójára folyó hó 22.-én, vasárnap délután fél 5 órai kezdettel.

— **Debrecen sz. kir. város zenekolája** június hó 19.-én, csütörtökön este 8 órakor rendezi IX. nyilvános hangversenyét magyar zeneszerzők műveiből. — 20.-án, pénteken este 8 órakor pedig a zeneszerzők föltanszak növendékeinek szerzői estje lesz a zenekola hangversenytermében megtartva. Mindkét hangversenyre jegyek díjmentesen igényelhetők a zenekola titkári hivatalában naponta délelőtt 9—1-ig és délután 3—6-ig Vár-utca 1. Telefon: 23-96.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

— **Baltával átvágta tenyerét.** Vékony József 30 éves Kassa-út 14. szám alatti lakos tegnap favágás közben baltával átvágta tenyerét. Sérülése olyan súlyos volt, hogy a mentők részesítették elsősegélyben, majd kiszállították a sebészeti klinikára ahol a vágott sebet összevarrták.

— **Levágta mutatóujjának egy izét.** Tóth Erzsébet 21 éves, Eötvös-utca 3. sz. alatti lakos tegnap a Harmathy-féle könyvkereskedésben papírvágás közben levágta jobb keze mutatóujjának egy izét. A szerencsétlenül járt leányt a mentők részesítették elsősegélyben.

— **Ellopták pénztárcáját.** Goldstein Jenő kereskedelmi utazó a rendőrség központi ügyeletén elpanaszolta, hogy ismeretlen tettes ellopta pénztárcáját, amelyben hét pengő készpénz és egy vasúti III. osztályú szabadjegy volt. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Hirdetmény.** A községi orvosi tanfolyam és orvosi vizsga tárgyában a m. kir. Belügyminiszter úr által kiadott hirdetmény a város hirdető tábláin július hó 8-ig, a jelentkezési idő lejártáig, megtekinthető. A hirdetmény az érdeklőzők figyelmét felhívom. A tanfolyam résztvevőinek a 244.800—1938. B. M. sz. rendelettel ösztöndíj biztosított. Polgármester.

„Török Gáborék” bal-profilban



DR. KOVÁCS JENŐ

(Bihácsy György rajza.)

— **Az Ipartestület elnökségének** sikerült építőiparosok, illetve építőmesterek, kőművesmesterek, kőművesiparosok részére hetenként 40.000 drb. téglát biztosítani. Ennek a szétosztásáról 19.-én este 7 órakor a testületen tartandó ülésen tárgyalnak.

— **Románia vasbevétele 1940-ben.** A román gazdasági minisztérium statisztikát tett közzé, amely szerint a román nehézipar 1940-ben 125.243 t nyersanyagot, 64.371 t félíg kész árut és 19.202 t hengervasat, tehát összesen 208.816 t vas árut szállított be. Az import összértéke 1.436.000 leire rug. Románia saját termelése: 141.40 t vas, 34.387 t mangánérc, 10.912 t vaspirit, 13.432 t réz, továbbá 520.992 t arany- és ezüstérc.

— **Nyári gyorsíró, gépiró tanfolyam kezdődik Naményi Zoltán gyorsíró-, gépiróiskolában.** — Bathányi-utca 1. Vidékieknek vasútkedvezmény. Államvizsga, állásbajánlás.

— **Olaszországban egy vadász** hatalmas királyasást lőtt. A királyas gyomrában egy több mint egy méter hosszú már kimúlt kígyó volt, viszont a kígyóból még élő állapotban még kisebb kígyó került elő. (MN.)

— **Belelépett a kaszába.** Kozma Béla 31 éves napszámos, Haláp 128. szám alatti lakos kedden munka közben megbotlott és belelépett a kaszába, minek következtében bal bokáján csontig hatoló sérülést szenvedett. A szerencsétlen napszámost a mentők részesítették elsősegélyben, majd kiszállították a sebészeti klinikára.

— **Meg akar Ön szabadulni végleg a fergéktől?** Mi gáz nélkül diszkrétén megszabadítjuk. Poloska, ruzsli, sváb, moly, egér, patkány irtását jótállással vállaljuk. Szabados Gyula feregirtó vállalkozó Debrecen, Cserépek-utca-4. Telefon: 26-30.

— **Hetven pengő értékű ruhaneműt loptak a padlásról.** Özvegy Mészáros Jozsefné Teleki-utca 84. szám alatti lakos a rendőrség központi ügyeletén elpanaszolta, hogy lakásának padlásáról hetven pengő értékű ruhaneműt loptak el. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Nem mindennapi kitartásról** tett bizonyosságot a japán Toraihai Hirano. — Minden idegen segítség nélkül 15 év alatt felépített egy háromemeletes házat. (MN.)

— **A newarki egyetem (USA)** egy kutját, mely vak gazdáját három évig kísérte az előadóterembe, diszoklevéllel tüntette ki. (MN.)

— **Az angol posta vezérigazgatósága** az India felé irányuló repülőpostai forgalom számára új útirányt volt kénytelen megállapítani. A repülőpostai járatok a jövőben Burma, Ceylon, Holland India, India és Thai-föld, valamint Ausztrália, Új-Zéland, a Fülöp szigetek és Honkong felé kizárólag az Egyesült Államokon keresztül fogják továbbítani. (MN.)

Gyászrovat

MEGHALT BÖSZÖRMÉNYI SANDOR, A DEBRECENI KÖLCSÖNÖS SEGÉLYZŐ-EGYLET FŐPENZTÁROSA

Általános és őszinte részvételt keltett Debrecenben az a gyászír, amely Bőszörményi Sándornak, a Debreceni Kölcsönös Segélyező-Egylet főpenztárosa elhunytáról számolt be...

Bőszörményi Sándor

a Debreceni Kölcsönös Segélyező-Egylet főpenztárosa 59 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből...

Pongor László

m. kir. állampénztári főtanácsos 58 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből...

Zay Ferencné szül. Kötélas Juliánna 45 éves korában elhunyt. Temetése ma délután 6 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából...

Bakai Mihály 21 éves korában elhunyt. Temetése ma délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető nőzrész terméből...

Csikos Andrásné Szilágyi Róza 53 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 4 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből...

Özv. Lözenfeld Jánosné, Varga Gizella 74 éves korában meghalt. Temetése szerdán délután 4 órakor lesz a Köztemető II. b. ravatalozó terméből...

Temetkezési költségeinek megtérítéséről biztosítás útján gondoskodhat!

Pelkérjük a Kereskedő Kartársakat, hogy Kormányzó Urunk születése napján üzleteiket legkésőbb déli egy órakor bezárni szíveskedjenek.

Leestek a mozdonyról egy fűtő. Kaszán az egyik vonat indulásánál a mozdonyról leestt Prokop Antal 41 éves fűtő és súlyos sérüléseket szenvedett.

Elgázolt a tolatómozdony egy részeg ember. A szerenési állomáson egy tolató mozdony elgázolta Homolya Bertalan 29 éves belsőbőcsi lakost.

Hanrincezer pengőt zsákmányoltak a kasszafűrészek. Vasárnap éjszaka Nagyváradon a Hangya szövetség pánclétszékényét ismeretlen tettesek megfűrészték és harmincezer pengőt vittek magukkal.

Mintatehenészetet létesítenek a Hortobágyon

Kállay Miklós titkos tanácsos, a m. kir. Öntözésügyi Hivatal elnöke kedden délelőtt Debrecenbe érkezett. Megérkezése után felkereste dr. Kölesy Sándor polgármestert és vele beható tárgyalásokat folytatott egy, az Öntözésügyi Hivatal hortobágyi kísérleti gazdasága körében felállítandó mintatehenészet létesítéséről.

Az Öntözésügyi Hivatal főnöke a tárgyalások után feleségével és fiával Lossonezy István főispán vendége volt.

A m. kir. közellátási miniszternek 202.600 - 1941. K. K. M. számú RENDELETE egyes börtalpu lábbelfajtnak zár alól felszabadítása tárgyában

A börtalpu lábbeli forgalmának korlátozása tárgyában kiadott 1220-1941. M. E. számú rendelet 2. §-ának (2) bekezdésében kapott felhatalmazás alapján a következőket rendeltem:

1. §. A jelen rendelet függelékében felsorolt fajta börtalpu lábbelik a zár alól feloldatnak. Az (1) bekezdésben említett fajta börtalpu lábbelik kiszolgáltatásának ellenében utalványt adni vagy elfogadni nem szabad.

2. §. Minden iparos és kereskedő, aki börtalpu lábbeli forgalomba hozatalával foglalkozik, köteles üzletében feltűnő helyen a jelen rendelettel zár alól felszabadított börtalpu lábbelfajtnak jegyzékét ki függeszteni.

3. §. Aki a jelen rendelet 1. §-a (2), vagy (3) bekezdésében, valamint a 2. §-ban foglalt rendelkezések valamelyikét megszegi, vagy kijátszja, az 1220-1941. M. E. számú rendelet 5. §-ában meghatározott kihágást követi el és ezen rendelkezések szerint büntetendő.

4. §. A jelen rendelet kihirdetésének napján lép hatályba. Dr. Laky Dezső sk. m. kir. közellátási miniszter.

FÜGGELÉK A 202.600-1941. K. K. M. SZ. RENDELETHEZ

Azok a börtalpu lábbeli fajták, amelyek a zár alól feloldatnak a következők:

Fehér (ideértve a fehérbetétes is) férfi (39. számtól) nubuk és velour, továbbá kollodios és egyéb lóhór felsőrészrel. (5 B, 5 G, 5 H, 5 M rovat egy része.)

Férfi félelő (39. számtól) düffin felsőrészrel. (5 R rovat egy része.) Lukacsos férfi szandál, saru és vikend cipő (30. számtól) box, lösevrő, esikősevrő, lóhór, sevrő, sevrött felsőrészrel. (6 A, 6 F, 6 K, L rovat egy része.)

Fehér és színes (ide nem értve a barnát és feketét) női regatta, sport és trotlőr félelő (35. számtól) nubuk és velour továbbá kollodios és egyéb lóhór felsőrészrel. (8 B, 8 G, 8 H, 8 M rovat egy része.)

Női regatta, sport és trotlőr félelő (35. számtól) düffin felsőrészrel. (8 R rovat egy része.) Fehér és színes (ide nem értve a barnát és feketét) női zárt és pántos, kivágott és köröm félelő (35. számtól) nubuk és velour, továbbá kollodios és egyéb lóhór, sevrő, sevrött felsőrészrel, végül lóhór felsőrészrel és pedig az utóbbi színre tekintet nélkül. (9 B, 9 G, 9 H, 9 L, 9 M rovat egy része és a 9 I) Arany és ezüst rőgi zárt és pántos, kivágott és köröm félelő (35. számtól) sevrő felsőrészrel. (9 K rovat egy része.)

Női zárt és pántos, kivágott és köröm félelő (35. számtól) düffin felsőrészrel. (9 R rovat egy része.) Fehér (ideértve a fehérbetétes is) gyermek, fiú és leányka magasszáru cipő 23-34. számig nubuk és velour, továbbá kollodios és egyéb felsőrészrel. (12 B, 12 G, 12 H, 12 M, 13 B, 13 G, 13 H, 13 M rovat egy része.)

Fehér és színes (ide nem értve a barnát és a feketét) gyermek, fiú és leányka félelő 23-38. számig nubuk és velour, továbbá kollodios és egyéb lóhór, sevrő, sevrött felsőrészrel. (17 B, 17 G, 17 H, 17 L, 17 M, 18 B, 18 G, 18 H, 18 L, 18 M, 19 B, 19 G, 19 H, 19 L, 19 M rovat egy része.)

Arany és ezüst gyermek, fiú és leányka félelő 23-38. számig sevrő felsőrészrel. (17 K, 18 K és 19 K rovat egy része.)

Gyermek, fiú és leányka félelő 23-38. számig düffin felsőrészrel. (17 R, 18 R és 19 R rovat egy része.)

Házi cipő kollodios és egyéb lóhór, továbbá sevrött felsőrészrel. 26 H és 26 L rovat.)

Keske- és juhőr felsőrészrel cipők a sevrő, sevrött, velour és nubuk felsőrészrel készült kivételével 1-5 N, 7-8 N, 11-16 N rovat.)

A zárjelben foglalt számok és betűk a 200.300-1941. K. K. M. számú rendelet 11 §-ának (1) bekezdésében említett bejelentés céljára rendszeresített bejelentőlappnak (20. számú nyomtatvány) azokat a rovatokat jelzik, amelyekbe a zár alól felszabadított börtalpu lábbelik tartoznak.

Az Ipartestület a Kormányzó Úr Öfóméltóságának születésnapja alkalmából ma csak 9-11 óráig tart hivatalos óráit. Ipartestület.

Luminállal megmérgezte magát Szentmiklósi Barna földbírtokos. Az egyik legrégebbi szabolcsi földbírtokos család tagja, az ötvenéves Szentmiklósi Barna szakolykerti kastélyában luminállal mérgezte magát és meghalt.

Gyógyíthatatlan betegsége miatt felakasztotta magát. Bíró Dániel 50 éves nagyecsedői gazdálkodó gyógyíthatatlan betegsége miatt lakásának mestergerendájára felakasztotta magát.

SZÜLŐK FIGYELMEBE! Nyári vakációban taníttassa gyermekét gyorsírásra és gépirásra a Simal gyorsíróiskolában. Piac-u. 73. sz. Államvizsga.

Farkasok garázdálkodnak Hajasdon. Az utóbbi napokban Hajasdon és környékén a farkasok nagy pusztítást végeztek. Az egyik gazdának 12 juhát ettek meg, míg a másik gazdának lovát és esikőjét marcangolták szét és másnap a ló megmaradt részeit behúzták az erdőbe.

A belgrádi magyarok harmadik csoportja Ujvidéken. A belgrádi magyarok harmadik csoportja 326 ember, Ujvidékre érkezett. A hazatérő magyarok vasorát és szállást kaptak, majd tovább vizsík illetései helyükre. (MTI)

Osszegette mindkét karját. Kedden este Kovács Jolán 18 éves háztartási alkalmazott a Meszena-utca 24. számú házban vasaláshoz készült. A tülvesvasaló felett eljött egy benzines üveget, az üveg ellőrt, a benzint felobbant, a szerencsétlen leány mindkét kezét összeégette. Kovács Jolánt a mentők részcsitették elsősegélyben.

Osszevázta bokáját. Szücs János 20 éves kifutó, Kishegyesi-út 15. szám alatti lakos kedden este a Tóth Árpád-utcán levő munkahelyén elesett és összevázta lábát. Szücsöt a mentők részcsitették elsősegélyben.

Rátoltak a csillát egy kisgyermek lábára. Súlyos kimenetelű szerencsétlenség történt kedden délelőtt a Téglavetőben. Bálint Kálmán Téglavető, Bellegelő 504. szám alatti lakos 2 éves kislát lábára rátoltak egy súlyos csillát, minek következtében a szerencsétlen gyermek súlyos izomrészcsitést szenvedett. A gyermeket a mentők részcsitették elsősegélyben, majd beszállították a Horthy Miklós közpórházba. A szerencsétlenséggel kapcsolatban megindították a nyomozást felelőség kérdésének tisztázására.

Ballagás a Kereskedő Tanonciskolában

Meghatóan kedves és szép ünnepségszínhelye volt kedden délután a Kereskedőtársulati Tanonciskola udvara. Több mint hatvan negyedik osztályt végzett fiú és leány növendék búcsúzott el az intézettől. A megkapó búcsúünnepség jelentőségét nagyban növelte az a tény, hogy az intézet fennállása óta, nyolcvannegy év óta el volt az első ballagás, most távoztak el az iskolából a végzett növendékek a középiskolákban olyan kedves és tradicionális keretek között. Az iskola fiú és leány növendékei között felsorakoztak a ballagó negyedévesek, mintegy negyven leány és húsz fiú növendék, akiket a fenntartó testület nevében dr. Vitéz Dávid Géza üdvözölt gondolatokban gazdag beszéddel, majd a távozóknak lelkébe vészte a három jelszó követését: Mangozlatta, hogy Isten, Haza és az embertársak iránti szeretet vezesse őket minden munkájukban.

Ezután a harmadéves fiú és leány növendékek egy-egy képviselője búcsúztatta el a távozó növendékeket, majd a ballagó negyedévesek búcsúztak el kedves, szívvel jött őszinte szavakkal, amelyben ígéretet tettek arra, hogy az intézetet és az ott nyert tapasztalatokat és tanultakat megőrzik emlékezetükben.

Körösy Lajos fogalmazási előadó, a Kereskedelmi és Iparkamara képviselője adta át ezután nagy érdeklődéssel kísért beszéd keretében a Kamara díszoklevélét az arra érdemes végzett növendékeknek. Végeztül dr. Szalacszy Rácz Imre igazgató szólt meg egyszer azokhoz a növendékekhez, akiket négy éven át nagy szeretettel és odaadással tanított, nevelt és készítet elő az életre. Végeztül a pénz és könyvtulajdonokat osztotta ki, s a hatvan ballagó kereskedősegéd elkészült az iskolától.

METEOR MOZGÓ MŰSORA: Szerdán, csütörtökön: 5, 7, 9 órakor! „EGY CSOK ÉS MÁS SEMMI” Jávor Pál, Tolnay Klári vígjátéka. Szombaton: „Schubert szerenád”.

BOYERÜ, KÖVER EGYENEKNEK, KÖZSVÉNYES BETEGEKNEK ÉS ARANYERBEN SZENVEDKÖNEK reggelként éhgyomorra egy-egy pohár termézetes „FERENC JOZSEF” keserűvíz biztos, alapos és mégis enyhe hashajtó hatása következtében, gyakran igen jó szolgálatot tesz. Kérdezze meg orvosát!

Zavargások Indiában. Több indiai városból zavargásokról érkeznek hírek. Baker-Dim városában az angol rendőrség és az indusok összecsapásának több halottja és számos sebesültje van. Az egyik indiai szövőgyár 20.000 munkása sztrájkban áll.

A Zimony-belgrádi vasúti híd elkészült. A német utascsapatok Belgrad és Zimony között a vasúti összekötő hidat teljesen elkészítették. Most már a vonatok Belgradtól Péterváradig, valamint Zágráb felé megszakítás nélkül tehetnek meg az utat. (MTI)

Flaink pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kérjünk repülőbéllyeget.

A nyitott kútha fulladt egy kisgyermek. Molnár Sándor ötéves kislát, Balkány határában Gégeny István földbírtokos tanyáján a nyitott kútha esett és mire rálatáltak, meghalt.

Spanyolország elismerte Horvátországot. Svájci lapjelentések szerint a spanyol kormány hétfőn azonnal hatályllyal elismerte az új horvát államot.

Triberg schwarzwaldi városka gyönyörű vert ezüst zenélődobozt ajándékozott a Kormányzó Urnak. Bárczay János földművelésügyi államtitkár, aki most érkezett haza németországi tanulmányútról, értékes és kedves ajándékot hozott Kormányzó urunknak születésnapja alkalmából, amelyet Triberg schwarzwaldi városka ajánlott fel. Bárczay erről így nyilatkozott:

Meg kell emlékezniem egy nagyon kedves figyelemről, amely különösen nagy örömet okozott nekem. A kis schwarzwaldi Triberg városka polgármestere egy gyönyörű vert ezüst zenélődobozt nyújtott át azkal a kéressel, hogy ajánljam fel nevűkben Kormányzó Urunknak születésnapja alkalmából. Triberg a népies öragyártás és művészet híres központja. A zenélődoboz páratlan műremek, a leghíresebb német mester műve.

Öt évi szigorított dologháza kapott egy javíthatatlan tolvaj

Győry András tarcali napszámos a múlt telen Tarcal községben tizennégy ízben követett el betöréses lopást. Hol magános házakhoz, hol üzletbe tört be és a kiszemelt helyeken tyúkot, bort, pálinkát, búzát, fát és minden elmozdítható apróságot ellopott, ami a kezéigébe került. Nagy József ugyancsak tarcali napszámos tíz esetben segédkezett Győrynek, illetve együtt követte el a lopásokat. A két tolvaj beismerte a vádbéli cselekményeket és így mivel alig egy évvel ezelőtt szabaddult ki Győry András a dologházból, lejj utóbbi büntetésének kitöltése után, most ismét elnyerte jogos büntetését, mert a törvényszék öt évi szigorított dologháza ítélt, ugyanekkor Nagy Józsefet tíz rendbeli lopás büntette miatt tíz hónapi börtönbüntetésre ítélt. Mindkét elítélt megnyugodott az ítéletben és így a jogerőre emelkedett.

SPORT

LABDARÚGÁS

A bulgárok lemondták a magyarok elleni válogatott mérkőzést és így vasárnap az NB-ben teljes bajnoki forduló játszanak.

Tisza-csoport

1. Lampart	25	18	4	3	79:34	40
2. MAVAG	25	18	2	5	82:37	38
3. Debr. VSC	25	17	4	4	77:37	38
4. Pereces	25	13	3	9	79:45	29
5. B. Vasutas	25	12	5	8	65:55	29
6. ÓMOVE	25	12	4	9	59:42	28
7. Ganz	25	11	5	9	56:44	27
8. Rusj	25	11	4	10	57:52	26
9. Miskolci VSC	25	10	4	11	60:45	24
10. Kassai AC	25	8	5	12	45:64	21
11. Rákóczi	26	8	4	14	43:68	20
12. Salg. SE	25	8	2	15	53:75	18
13. MOVE T. E.	25	4	5	16	24:73	13
14. Mátészalka	26	—	1	25	12:120	1

ÖKÖLVIVÁS

A néger knock-out király és az új magyar Carnera találkozása és 10 menetes mérkőzése június 22-én Debrecenben Óriási érdeklődés előzi meg a Moreyon — Pap találkozást, amelyet egy 10 menetes mérkőzésben állapodtak meg a rendezők hat uncias kemény boksztyúkkal. A mérkőzést a Magyar Ökölvívó Szövetség kijelölt bírója vezeti le és ellenőri. Mindkét versenyző felkészült a találkozóra. Moreyon kisnehézsúlyú, míg Pap nehézsúlyú s 10 kilóval nehezebb. Ez az óriási súlydiferencia oly nagy előny, hogy Pap méltán remélheti, hogy ő lesz az első magyar ökölvívó, aki megakadályozza a néger győzelmi sorozatát. Mint szokás egy ilyen bizonytalan mérkőzés előtt, Pesten megkezdődtek a titkos fogadások, ezúttal azonban a magyar győzelmére. Moreyon az Európa-bajnokságra készülő válogatott ökölvívókkal készült erre az összecsapásra, míg az ellenfele s kihívója, Pap titkos edzőpartnerei közül már kettőt tett harcképtelenné. A mérkőzést megelőzőleg a DVSC és a DTE csapatai egy barátságos labdarúgó mérkőzés keretében találkoznak. Ugyancsak nagy érdeklődés előzi meg a Miskolciak válogatott ökölvívóinak összecsapását a Debreceni TE boxolóival.

KERÉKPÁR

A Debreceni Vasutas Sport Club június 22-én, vasárnap délután fél 4 órai kezdettel országos vidéki kerékpár pályabajnokságot rendez a Diószegi-úti sporttelepen. A versenyen az összes vidéki egyesületek részt vesznek. Versenyszámok Magyarország 1941. évi vidéki repülőbajnokságának első fordulójá. Magyarország 1941. évi 1000 méteres vidéki időbajnokság első fordulójá. Magyarország 1941. évi vidéki párosverseny bajnokság első fordulójá. Magyarország 1941. évi vidéki csapatbajnokság első fordulójá. További versenyszámok. Haladók versenye, serdülők versenye és segédmotoros verseny. A versenyen kb. 80 versenyző fog indulni. A rendező egyesület ousó helyi árakkal fogja a versenyt megrendezni, hogy alkalma legyen azt minden sportszertő közönségnek megtekinteni.

Közgazdaság

SZILÁRD AZ ÉRTEKTOZSDE

A kínálat visszahúzóda folytán ma ismét megszilárdult az értéktőzsde. Az egész üzletidő alatt a kereslet volt túlsúlyban a részvény piacon, a forgalom azonban egészen szűk keretek közt mozgott, mert magas pénzájlatoknál nagyon sok részvény üzletkötését felfüggesztették. Ennek következtében a részvények többségénél csak egy árfolyamot jegyeztek. A zárlati árfolyamok 4—5 százalékkal magasabbak a tegnapi jegyzetektől. Szilárdak voltak a bankpapírok is, míg a kötvénypiacon az 1910-es kibocsátású fővárosi kötvény és az aranyjárdék drágult.

TERMENYTOZSDE

Kissé élénkebb volt a gabonátőzsde magpiacának forgalma. Csillagfürt, kendermag, muhar és biborherre kell el ki-sebb tételekben, tartott árakon.

Búza: 78 kg-os 24.—

Rozs: 71 kg-os 20.—

Árpa: Sörárpa, kiváló 27.—, elsőrendű 26.—, sörárpa 25.—, ipari, 68 kg-os 24.—, takarmány 65—66 kg-os 22.—, középminőségű 21.—

Zab: 41 kg-os 22.70.

Kukorica: 21.20.

Magvak és hüvelyestermények: Köles: fehér 40, vörös köles 38, szójabab 31.50, kék mák 215—220.

Debreceni állatvásár. Felhajtás 168. eladás 87, felhajtás szarvasmarha 692. eladás 537. Árak: vágómarha jöminőségű 95—103, közepes 63—85, silány 46—63, borjú 82—135, növedéki marha 65—88, tinó, ökr 83—104 fillér, fejős tehén 350—690 pengő, vágó 16 85—240, silány igás 16 115—242, közepes igás 250—490 P. Jó igás 500—700 P. Az irányzat vonlatot.

MI UJSÁG A BUDAPESTI ELEMISZERNAGYVÁSARTELEPEN?

A Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti jelentése szerint június 5—11-ig a vágott baromfi felhozatal kivételével az előző héttel szemben jelentékenyen emelkedett a felhozatal. Az előbaromfi piacon a tyúk ára 20, a ruca ára 30, a sütnivaló csirke ára 80, a rántanivaló csirke ára pedig 90 fillérrel csökkent. A vágott baromfi piacon az árak 10—20 fillérrel szilárdultak, az idei kacsnál az áremelkedés az 50 fillért is elérte. — A tojás piacon a selejtes árú 10 fillérrel drágult, viszont a ládaárúnál 5 filléres árcsökkenés mutatkozott. A zöldség- és főzelékfelvétel a töltési való zöldpaprika ára 10, a kalaráb ára 18 fillérrel emelkedett, viszont a zöldborsó és a sóska ára 19, a karfiol ára 20, az új burgonya ára 22, az uborka és a spargálé 30, a fejeskáposzta 50, a főzőtöké 85, a paradicsom ára 200 fillérrel csökkent. — A gyümölcs piacon a nemes fajtájú alma ára 50 fillérrel emelkedett, viszont a zöldregrs ára 20, az egyre nagyobb tételekben érkező szamóca ára pedig 90 fillérrel csökkent.

AZ ÉRELMESZESÉDES ÉS A SZÍVBETEGSEGEK

Hasenfeld prof. „Hogyan védjük meg szívünk épségét?” című most megjelent műve, Bodon prof. „Hogyan éljen a szívbeteg ember?” című közismert műve szintén érdekes tanácsadó mindazok számára, akik a betegségétől szervezetüket megóvni kívánják. (Ára P 2.60.) Bucsnyi éü. tanácsos „Az érlelmeszedés természetes megelőzése és gyógyítása” című új könyve méltóan sorakozik fenti, a szívbetegségek és érlelmeszedés megelőzését és gyógyítását tárgyaló művekhez.

Ára P 1.50.

Kapható:

a DEBRECENI UJSÁG—HAJDUFÖLD kiadói hivatalában

Ferenc József-út 56. Telefon: 21.90.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:

Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja:

Világi Sajtóvállalat Kft

Felelős kiadó:

Balogh István

Bútorozott szoba

Különbejárattú bútorozott szoba fürdőszoba használattal kiadó. Miklós-u. 4. földszint, balra.

Erdőalatti

villában s a Piac-utcán egy vagy két parkettás, bútorozott szoba, esetleg konyha használattal — azonnalra — kiadó. Ertekezni Piac-u. 77. I. e. 4. utcai rész. 463

Kiadó lakás 2 szobás

Két szoba, konyha, előszoba, spájz kiadó július 1-re, Andrássy-út 18. megtekinthető 2—4. 537

Ajánlat

Gáspár Géza tüzfűtő és szén raktára: Hid-u. 14. Telefon 20-27. 528

FERFI felöltő- és öltönyzövegek, minden hozzávaló, férfi divat sport és galléros ingek olcsó árban

Petrik né! Szent Anna-u. 5. sz.

Ucskavasat,

fémét, mindenféle vasanyagot legmagasabb napiárban átvész Vas- és Fémgyűjtő Körzeti Iroda, Pacsirta-u. 17. Telefon: 26-94. 777

Hajdúszentgyörgyön

erdő kitermelésből gally, forgács s tuskó bevásárlási könyv nélkül olcsón beszerezhető a helyszínen, vagy Békési és Löw cégnél. Bánffy-u. 4. 209

Egy 10 hónapos

gyermeket kiadnék tartani. Bugyi Józsefné. Csapó-u. 51.

Hajdúszentgyörgyön

erdő kitermelésből gally, forgács és tuskó bevásárlási könyv nélkül olcsón beszerezhető a helyszínen, vagy Békési és Löw cégnél. Bánffy-u. 4. 209

Oktatás

Pedagógus

tanítványokat, magántanulókat vizsgára, magánvizsgára előkészít. — Cím a kiadóban. 370

Lakás- és szobakereslet

Lakást keresek házmesteri teendőkért, kevés családdal. József kir. hg-u. 30. sz. pincelakás. 527

Rádió

Rádiót tökéletesen javít, alakít és modernizál olcsón, gyorsan és felelősséggel: Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 86. Telefon: 32-54. 1208

Fangszer

Zongorák eladása, javítása, hangolása, vétel, csere, bérlet, szakbírálat. — Tanczer György hangszerkészítő mester, Batthyányi-u. 1. 340

Samu János

OFB ENGEDÉLYES BIRDETESEI

Iroda: Deák Ferenc-utca 7.

ELADÓ INGATLANOK:

Földek: Cserén állomásnál prima 5 hold, feketén prima 40 hold tanyás, feketén prima 15 hold — Fancsikán 16, Bánkon 16 és 20 hold, Kisszepezen 2 és fél hold, Homokon 135 hold, Pályi-útnál 11 hold. — Házak: Uri helyen kétszer 4 szobás, legmodernebb parkettes, adómentes úri ház, Belvárosban emeletes értékes ház, Szolyori telepen Sándor utca 6. számú 2 szobás ház is-tállóval 3700 P. Megbízott Samu János OFB, engedélyes, Deák Ferenc utca 7.

Eladó ház

Eladó ház több kétszobás lakással, üzlet helyiségekkel, öt utcára nyíló téren. Ajtó utca 26. 529

Belvárosban

múzeum szomszédságában eladó magas földszintes, alapíncézett ház három rendbeli összkomfortos úrilakással, 2 kétszobás utcai és egy szobás udvari. — víz, gaz, villany, telefon, szépen rendezett udvaroskával. Garai-utca 25. Ny. 1335

Előnyös

értékálló tőkebefektetés: Hid-utca 14. számú ház eladó. Üzlethelyiségek, lakások, kert, gyümölcsös. Telefon 20-27. 232

Ház

Hajdúböszörmény legforgalmasabb helyén (Tisza István-u. 13.) vendéglői és ilalmérési joggal kedvező árban, más elfoglaltság miatt eladó. 479

Eladó ingóság

Eladó

egy gyermek állóka, állásra is alkalmas. Békés-u. 3. sz. 453

Különféle

Diófaróknak bútordezsáknak alkalmas eladó. Péterfia 4. házmeester. 531

Elveszett

Elveszett egy aranylánc piroskőves arany kerszittel és ezüst lánc ezüst kerszittel és arany éremmel. — Becsületes megtaláló jutalomban részesül. Cím a kiadóban. 533

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén

Igazgató:

Somogyi Gábor.

Piaci árak

Baromfiak:	Zöldségfélék:
Pulyka kövér kg-ja 2.80—3.20	Burgonya, rozsa új kg 0.50—0.60
Liba idei darabja 3.80—5.20	Burgonya vegyes kg 0.14—0.24
Liba kövér kg-ja 2.70—3.20	Fejeskáposzta darabja 1.20—1.50
Kacsai idei darabja 1.90—2.30	Savanyúkáposzta 0.30
Tyúk párja 5.80—8.50	Karfiol új drb 0.80—1.00
Csirke sütnivaló párja 3.00—4.50	Kalarábé csomója 0.20—0.30
Csirke rántanivaló párja 2.10—2.80	Retek csomója 0.04—0.08
Tojás drb 0.12—0.13	Sárgarépa csomója 0.16—0.20
	Idei tök kg 1.20—1.40
	Zöld borsó kg 0.26—0.32
	Ugorzka kg 0.80—1.00
	Spenót kg 0.40—0.50
	Saláta fej 0.02—0.08
	Zöldhagyma csomója 1.20—1.40
	Zeller kg 1.00—1.20
	Kenyérárak:
	Barna kg 0.38
	Péksütemény drb 0.05

APRÓHIRDETÉSEK

Betöltendő állások nőknek

Tanulóanyag felvétetik, Piac-u. 61. sz. Párisi Hölgyfodrászat. 536

Gyermekgondozónőt ki háztartásban is segít, felvesznek, Szent Anna-u. 62. 532

Kiszolgáltó kisasszonyt, nagykorút, kezdő fizetéssel felvesz: Berzéki foto, Piac-u. 38. 530

Betöltendő állások férfiaknak

Asztalossegéd felvétetik, Oláh Károly-utca 8. 535